
TÜRK‹YE EKONOM‹K VE SOSYAL ETÜDLER VAKFI

TOPLUMB‹L‹M VE PAZARLAMA ARAfiTIRMALARI MERKEZ‹ (Erivan) - HASA

Ermenistan ve Türkiye Vatandafllar›
Karfl›l›kl› Alg›lama ve Diyalog Projesi

RAPOR

Dr. Ferhat Kentel
Dr. Gevorg Poghosyan

Erivan-‹stanbul, 2005

Bu araflt›rma:

Küresel Bar›fl Merkezi
Amerikan Üniversitesi • Washington, D C

Mali katk›lar›yla gerçeklefltirilmifltir

Katk›lar› için Aç›k Toplum Enstitüsü-Türkiye ve TESEV Yüksek Dan›flma Kurulu'na teflekkürler

Elinizdeki çal›flman›n en kritik bulgular›ndan biri, Türkiye ve Ermenistan'da yaflamakta
olan insanlar aras›nda, birbirine ve aradaki sorunlara objektif bakabilenlerin di¤er ülkede
tan›d›klar› olanlar oldu¤u... Buna karfl›l›k fiziksel temas›n yoklu¤u, ötekini
yabanc›laflt›rmakta ve onu olumsuz nitelikleri kendinde toplayan bir paratönere
dönüfltürebilmekte.

Di¤er taraftan Türkler ve Ermenilerin birbirini tan›mamalar›ndan beslenen yar› siyasi
yar› psikolojik alg›lamalar, ayn› zamanda kendi tarihlerini bilmekten imtina ettiklerinin
de ifadesi. Çünkü bu tarih bir paylaflman›n, olanca karmafl›kl›¤›yla yaflanm›fl olan bir
birlikteli¤in tarihi... Ne var ki, müflterek tarihi fakirlefltiren bu soyutlay›c› yaklafl›m,
bizzat kendimizi tan›mam›z› da engellemekte.

Kimliklerimizi kurutan bu sa¤l›ks›z ruh halinden ç›k›lmas›, kendimizi ötekiyle birlikte
tan›ma, anlama ve kabullenmeyi gerektiriyor. Belki de 'diyalog'un gerçek anlam› bu...

Umudumuz, bir TESEV-HASA projesi olan elinizdeki bu araflt›rman›n, sa¤l›kl› bir
diyalog zemininin oluflmas›na anlaml› bir katk› yapaca¤›d›r...

ISBN 975-8112-53-8

Erm
enistan ve Türkiye Vatandafllar› K

arfl›l›kl› A
lg›lam

a ve D
iyalog P

rojesi



Ermenistan ve Türkiye Vatandafllar›
Karfl›l›kl› Alg›lama ve Diyalog Projesi



Ermenistan ve Türkiye Vatandafllar›

Karfl›l›kl› Alg›lama ve Diyalog Projesi

TESEV Yay›nlar›

ISBN: 975-8112-53-8

BASIM YER‹ : PRINTCENTER

Tel: 0212 282 41 90-91 Faks: 0212 280 96 04

Bu kitab›n tüm haklar› sakl›d›r. Kitab›n hiçbir

bölümü,Türkiye Ekonomik ve Sosyal Etüdler

Vakf›’n›n (TESEV) izni olmadan, hiçbir

elektronik veya mekanik formatta ve araçla

(fotokopi, kay›t, bilgi depolama vb.) ço¤alt›lamaz.

COPYRIGHT © N‹SAN 2005 TESEV

TESEV

BANKALAR CADDES‹ N0:2 KAT:3

M‹NERVA HAN, KARAKÖY 34425

‹STANBUL

TEL:+90.212.292.89.03 PBX

FAX:+90.212.292.90.46

info@tesev.org.tr.

www.tesev.org.tr

Bu kitapta yer alan görüfller yazarlara aittir ve

bir kurum olarak TESEV’in görüflleriyle

bire bir örtüflmeyebilir.

Bu kitab›n yay›mlanmas›nda katk›lar›ndan ötürü Aç›k Toplum Enstitüsü-Türkiye'ye ve

TESEV Yüksek Dan›flma Kurulu'na teflekkürü borç biliriz.



TÜRK‹YE EKONOM‹K VE SOSYAL ETÜDLER VAKFI

TOPLUMB‹L‹M VE PAZARLAMA ARAfiTIRMALARI MERKEZ‹ (Erivan) - HASA

Ermenistan ve Türkiye Vatandafllar›
Karfl›l›kl› Alg›lama ve Diyalog Projesi

Proje Direktörleri:
Dr. Ferhat Kentel

Dr. Gevorg Poghosyan

Yay›na Haz›rlayan:
Volkan Aytar

(TESEV)

Çeviriler ve Yay›na Ön Haz›rl›k:
Derya Demirler
Sinan Erensü

Defne Över
(TESEV)

Erivan-‹stanbul, 2005

Bu araflt›rma:

Küresel Bar›fl Merkezi
Amerikan Üniversitesi • Washington, D C

Mali katk›lar›yla gerçeklefltirilmifltir

Katk›lar› için Aç›k Toplum Enstitüsü-Türkiye ve TESEV Yüksek Dan›flma Kurulu'na teflekkürler





Küresel Bar›fl Merkezi
Amerikan Üniversitesi • Washington, D C

Amerikan Üniversitesi'nin küresel e¤itim yönelimini izleyen ve üniversite çap›nda bir
merkez olan Küresel Bar›fl Merkezi (Center for Global Peace), sürdürülebilir bir dünya
düzeni içinde bar›fl çal›flmalar› ve anlay›fl›na yönelik inisiyatiflere ve programlara bir
çat› sa¤lamak amac›yla 1996 y›l›nda kuruldu. Da¤›lmalar› halinde fliddete ve toplumsal
tedirginli¤e yol açabilecek olan toplumsal, siyasi, kültürel, ekonomik ve vatandafll›k
yap›lar› aras›ndaki yerel, ulusal ve küresel ba¤lant›lar› daha iyi anlama çabas› güden
Küresel Bar›fl Merkezi; bar›fl, uyuflmazl›k çözümü ve sürdürülebilir kalk›nmaya yönelik
çok disiplinli ve kültürler-afl›r› çok çeflitli yaklafl›mlar›n analizine yönelik bir zemin
olana¤› sa¤lar.

Merkez, üniversite bünyesindeki ayd›nlar ve Amerikan Üniversitesi Uluslararas› Bar›fl
ve Uyuflmazl›k Çözümü Bölümü'yle birlikte; akademide, ö¤retimde, siyaset analizinde
ve sosyal hizmetlerde yeni fikirlerin üretilmesini üstlenmifltir. Etkinlikleri aras›nda
Türkiye ve Kafkaslar'da ‹kincil Diplomasi Program› yer almaktad›r:

• Türkiye ve Kafkaslar ‹kincil Diplomasi Program› – Ermeniler ve Türkler ile Ermeniler
ve Azeriler aras›ndaki iliflkilerin gelifltirilmesini destekleme amaçl› ve uzun erimli
bir proje olan Türkiye ve Kafkaslar ‹kincil Diplomasi Program›; iliflki kurma ve
karfl›l›kl› anlay›fl› ileriye tafl›ma hedefi do¤rultusunda sivil toplumla birlikte hareket
eder; resmi diplomatik çabalar›n baflar›s›na vesile olacak bir atmosferi yaratmak
amac›yla pratik iflbirli¤i alanlar›n› destekler. Küresel Bar›fl Merkezi, bölgedeki 40
partner sivil toplum kuruluflunun e¤itilmesi amac›yla kapasite oluflturulmas›, proje
gelifltirilmesi ve sürecin kolaylaflt›r›lmas› rollerini üstlenir.

4400 MASSACHUSETTS AVE, NW  WASHINGTON, DC 20016-8123
TEL: +1 202-8855988/895-1328 FAKS: +1 202-8855989

http://www.american.edu/cgp



‹çindekiler

G‹R‹fi........................................................................................................................................1

INTRODUCTION.............................................................................................................3
ARAfiTIRMANIN AMAÇLARI ..................................................................5

       METODOLOJ‹ .........................................................................................................5

I. DEMOGRAF‹ ..........................................................................................................8

II. B‹LG‹..........................................................................................................................10
Co¤rafya....................................................................................................................10

         Siyasi Düzen/Din..................................................................................................11
         Tarih............................................................................................................................13
         D›fl ‹liflkiler ..............................................................................................................15
         Baflar›lar ....................................................................................................................16

III. TUTUMLAR ..........................................................................................................19
‹liflkiler ......................................................................................................................19

         Demokratik Geliflmifllik..................................................................................26
       ‹majlar ve Stereotipler .....................................................................................26

IV. ÖNCEL‹KLER.......................................................................................................33

V. SONUÇ......................................................................................................................37

CONCLUSION.................................................................................................................41

Ek 1 Anket- Ermenistan .............................................................................................45
Ek 2 Anket- Türkiye .....................................................................................................58



ERMEN‹STAN VE  TÜRK‹YE VATANDAfiLARI
KARfiILIKLI ALGILAMA ve D‹YALOG PROJES‹

G‹R‹fi
Ermeniler ve Türkler aras›ndaki tarihsel iliflkiler ya da "Ermeni Sorunu" etraf›nda dönen tart›flmalar
son y›llarda çeflitli Avrupa ülkelerinde ve ABD'de önemli bir mesele haline gelmeye bafllad›.
Ermeni-Türk iliflkileri sorununa uluslararas› ilginin artmas›; Türkiye ve Ermenistan aras›ndaki
meselenin akl›selim dahilinde tart›fl›lmas›n›n hem gerekli hem de zorunlu oldu¤unu aç›kça
ortaya koyuyor.

Türkiye'de "Ermeni sorunu" birbiriyle ilintili iki mesele kümesi oluflturmaktad›r. Bunlardan ilki,
Türk toplumunun baz› kesimleri taraf›ndan daha fazla fleffafl›¤›n talep edilmesidir. Bu talep,
Türk ve Ermeni topluluklar› aras›nda diyalo¤u ilerletme inisiyatifini oldu¤u kadar Türkiye'deki
kal›plaflm›fl tarih anlay›fl›n›n yeniden de¤erlendirilmesi giriflimini de cesaretlendirmektedir. Her
iki ülkede de görülen bir di¤er sorun ise, giderek gündemi daha fazla iflgal eden Ermeni sorununun,
ulusal kimli¤in yeniden teyidini ve içe kapal› bir ulusal siyasan›n oluflturulmas›n› besleyen tepkisel
e¤ilimleri ateflliyor olmas›d›r. Ermenistan'da ise, iki ülke aras›ndaki iliflki üzerine yürütülen
tart›flma Türkiye hükümeti taraf›ndan 1915 Osmanl› Türkiyesinde Ermenilerin öldürülmesinin
bir soyk›r›m oldu¤unun müzakere edilmesi ve tan›nmas› beklentisiyle s›n›rland›r›lmaktad›r.

Türkiye'de ve Ermenistan'da "Ermeni Sorunu" her iki ülkenin tarihsel ve toplumsal dinamiklerine
ba¤l›ysa da, bu Türkiye-Ermenistan aras› iliflkilerden ve Ermenistan ile Türkiye'de ulusal kimli¤in
oluflum aflamalar›ndan tamamen ba¤›ms›z de¤ildir. Bir baflka deyiflle her iki ülkedeki "Türk" ve
"Ermeni" sorunlar› karfl›l›kl› olarak oluflturulmufl ve her iki taraf taraf›ndan beslenmifltir. Diyalog
eksikli¤i ve bunun yaratt›¤› önyarg›lar nedeniyle iki ülke her iki taraf›n da yarar›na olacak,
normal seyahat ve ticaret iliflkilerini de içerecek bir iflbirli¤i gelifltirememifltir.

Berlin Duvar›'n›n 1989'da iki kutuplu dünya düzeninin sona ermesini simgeleyen y›k›l›fl› Do¤u
Avrupa'n›n ve eski Sovyetler Birli¤i cumhuriyetlerinin kapsaml› bir yeniden yap›lanmas›na
önayak olmufltur. Birbiri ard›na gelen yeniden yap›lanma ve reform dönemi; eski komünist
ülkelerin ötesinde yank› bulan etkilere sahiptir. Türk-Ermeni sorununu daha genifl bir jeopolitik
ve ekonomik geçifl dönemi ba¤lam›na yerlefltirmek, söz konusu meselelerin çok boyutlulu¤unu
ve karmafl›kl›¤›n› ortaya koymaktad›r.

Ermenistan ekonomisindeki de¤iflim ve Ermenilerle komflular› Azeriler aras›ndaki Karaba¤
gerilimi, Türkiye'nin iç ve uluslararas› sorun ve politikalar›yla kesiflmektedir. Bir yandan Türk
toplumunun ulusal kimlik ve toplumsal haf›za sorunu mücadele alan› olmaya devam ederken,
di¤er yandan bölgedeki jeo-stratejik denge sorunu; Ermenistan ve Türkiye aras›nda dostluk,
güven ve ticaretin geliflmesinin önündeki engelleri daha da artt›rmaktad›r.

Karfl›l›kl› ç›karlar ve her iki ülkeyi bölen gerilimler a¤›na ra¤men; diyalog, bu sorunlar›n
çözümünde at›lacak en önemli ilk ad›m olarak durmaktad›r. Her iki ülkenin di¤erine dair
ilgisinden bahsedebiliyorsak da, Türkiye ve Ermenistan aras›ndaki haber ve bilgi ak›fl› karfl›l›kl›
önyarg›lar taraf›ndan tahrif edilmifltir. Baz› önyarg›lar iki ülke halk› d›fl›nda, do¤rudan olmayan
kanallar arac›l›¤›yla yeniden üretilip, alevlendirilmekte; yani yerel gerçekliklerden kopuk üçüncü
taraflar bu iki halk aras›ndaki yanl›fl anlamalar›n sürmesine neden olmaktad›r.
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E¤er iki ülke aras›nda rahat bir iliflki kurulabilecekse, bu yoldaki ilk ad›m fleffafl›¤›n artt›r›lmas›
suretiyle önyarg›larla mücadele etmek olacakt›r. Bu hedeflere ulaflabilmek için, her iki kesim de
di¤erini daha iyi anlamak için çal›flmal›d›r. Dolayl› aktörler daha az etkili olmaya bafllad›kça;
d›flardan gruplar›n müdahalesi olmaks›z›n her iki taraf birbirini do¤rudan tan›yacak ve
anlayabilecektir.

Söz konusu uluslararas› ba¤lar kurulmaya bafllad›kça; toplumsal düzeyde karfl›l›kl› "kabul" ve
"tan›ma" daha mümkün hale gelecektir. Ayn› zamanda,  Türkiye'de yaflayan Ermeniler ve Türkler
aras›ndaki diyalo¤un uluslararas› seviyede olumlu flekillerde yank› bulmas› da muhtemeldir.
Çeflitli katmanlarda kurulacak bir diyalog karfl›l›kl› önyarg›lar›n üretilmesiyle mücadele etmek
anlam›nda önemli bir ad›md›r.

Yukar›da aç›klanan amaçlar ve hedefler do¤rultusunda ve Türk ve Ermeni araflt›rmac›lar›n
insiyatifiyle özellikle Türkiye ve Ermenistan'daki karfl›l›kl› alg›lara odaklanan bu keflif projesini
gerçeklefltirdik.

Çal›flmam›z›n bulgular›n›n bu alg›lar›n bütün bir görüntüsünü sunmaktan uzak oldu¤unun
fark›nday›z. Ayr›ca, ihtilaf›n tarihsel nedenlerini derinlikli bir biçimde anlamak ve uzlaflmaya
yönelebilmek için, amac›m›za do¤ru ilk ad›mlar› atmaya bafllamam›z gerekti¤ini de biliyoruz.
Bu araflt›rman›n bulgular› kolay çözümlere iflaret etmiyor. Sunulan bilgiler tüm okurlar› memnun
da etmeyebilir. Bulgular›m›z sorunun siyasi tart›flmalar›na kolayl›kla dahil edilemeyebilir. Ama
bu araflt›rmay› yürütürken bilimsellik ve karfl›l›kl› güven ilkelerine sad›k kald›k ve bulgular›n
Türkiye ve Ermenistan halklar› aras›nda süregiden diyalo¤a daha bütünlüklü bir bilgi deste¤i
sa¤layaca¤›na olan inanc›m›z› koruduk. Tüm zorluklara ra¤men projenin gerçeklefltirilmesinde
Türkiyeli ve Ermenistanl› araflt›rma ekiplerinin gösterdi¤i ortak çaba iki ulus aras›nda iflbirli¤inin
mümkün oldu¤unu teyid etmektedir.
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TURKISH-ARMENIAN CITIZENS MUTUAL PERCEPTION AND
DIALOGUE PROJECT

INTRODUCTION
The debates surrounding historical relations between Armenians and Turks or the "Armenian
question," have become an important issue in various European countries and the USA in recent
years. This increasing international attention to the question of Armenian-Turkish relations has
made it clear that the sound discussion of this issue in Turkey and Armenia is both necessary and
obligatory.

In Turkey, the "Armenian question" has generated two interrelated sets of issues. The first aspect
is the demand for greater transparency by some segments of Turkish society. Among intellectuals,
this demand has spurred initiatives for a re-evaluation of Turkey's accepted history, as well as a
drive to foster dialogue between Turkish and Armenian communities. The second issue, seen in
both countries, is that the increasing prominence of the Armenian question has also triggered
reactionary tendencies feeding into the reaffirmation of national identity and the formation of
an inward-looking national polity. In Armenia the discussion of relations between the two
countries is limited by the expectation that the current government of Turkey discuss and
acknowledge as genocide the killing of Armenians in Ottoman Turkey in 1915.

The "Armenian question" in Turkey and in Armenia is of course rooted in the particular historical
and social dynamics of each country. However this issue has not developed over the last many
decades completely independent of relationship between Turkey and Armenia and the phases of
national identity formation that Armenia and Turkey have undergone throughout their history.
In other words, the "Turkish" and "Armenian" questions that exist in both countries are mutually
constituted and fed from each side. Due to the lack of dialogue and resulting prejudices, the two
countries have failed to develop a mutually beneficial relationship of cooperation, including
normal travel and trade relations.

The end if the bi-polar world order, symbolized by the fall of the Berlin Wall in 1989, led to
massive restructuring in Eastern Europe and the republics of the former Soviet Union. The
ensuing period of reconstruction and reformation had created effects that reverberated well
beyond the former communist countries.  Placing the Turkish-Armenian question within the
larger context of geopolitical and economic transition reveals the complexity and multi-
dimensionality of the issues at stake.

Armenia's economic transition and the Karabagh conflict between Armenians and neighboring
Azeris intersect with Turkey's domestic and international problems and policies.  As Turkish
society continues to struggle with issues of national identity and social memory, the question of
geo-strategic balance in the region contributes to the myriad obstacles to the development of
friendship, trust and trade between Turkey and Armenia.

Despite the numerous interests and conflicts that divide these two countries, dialogue remains
the most important first step towards a solution to these problems.  Although each country is
very much concerned with the other, the level of knowledge and information that passes between
Turkey and Armenia is minimal. And the information that does cross the physical and political
borders is often distorted by mutual prejudices. Such prejudices are further reproduced and
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exacerbated through indirect channels outside the societies of the two countries; that is to say,
third party groups that are outside of the local realities effectively perpetuate the misunderstandings
between these societies.

If a comfortable relationship between these two countries is to be established, the first step will
be to combat the perpetuation of prejudices through promotion of greater transparency.  To
achieve these aims, both parties must work to better understand the other. It is important that
both sides communicate with each other directly, without the intervention of outside groups.

As these international ties become established, "acceptance" and "recognition" will become more
possible at the societal level. Dialogue between Turkish and Armenian communities within
Turkey has the potential to reverberate in positive ways at the international level. The establishment
of dialogue at multiple levels is an important step in combating the mushrooming of mutual
prejudices.

In line with the goal of increased understanding explained above, and as an initiative coming
from Turkish and Armenian researchers, we carried out this exploratory project focusing
specifically on mutual perceptions in Turkey and Armenia.

We know that the findings of our research are far from giving a complete image of these
perceptions. We know also that, in order to understand deeply the historical reasons of the conflict
and move toward reconciliation we must take first steps together towards our goal. The results
of this study do not point to any easy answers; the information we gathered may not be pleasing
to all readers or easy to incorporate into political discussions of the issue. But in doing this research
we have remained true to the principles of science and trust that the results will more fully inform
the ongoing dialogue between the people of Turkey and Armenia. Despite the challenges of this
project, the joint effort made by the Turkish and Armenian teams testifies to the fact that
cooperation between the nations is possible.
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ARAfiTIRMANIN AMAÇLARI

Proje Türkiye ve Ermenistan'da afla¤›daki noktalar› incelemek üzere (Aral›k 2002-Ocak 2003
aras›nda) eflzamanl› olarak yürütüldü:

• Bilgi/bilgi eksikli¤i dereceleri ve her iki toplumun birbirleri hakk›nda sahip olduklar› 
önyarg›lar

• ‹ki toplumun karfl›l›kl› alg›lar› ve "farkl›l›klar" (olumsuz ve olumlu anlamda)
• Ortak paydalar (kültürel ve siyasal de¤erler)
• Ermenistan ve Türkiye vatandafllar›n›n birbirlerinden, devletten, toplumdan ve medyadan

beklentileri

METODOLOJ‹

Veri toplanmas› nicel (quantitive - anket çal›flmas› arac›l›¤›yla gerçeklefltirilen yüzyüze görüflmeler)
yöntem arac›l›¤›yla edinildi.

Anket çal›flmas› Türkiye ve Ermenistan'da ülke çap›nda yürütüldü. Karfl›laflt›rma olana¤› sa¤lamak
için yerel sorunlar› yans›tmak amac›yla farkl› sorulara yer verildi¤i gibi ayn› sorular da (yerel
ba¤lama uyarlanarak) kullan›ld›.

Araflt›rman›n altyap›s› (anketlerin tasar›m ve bas›m›, görüflmeler ve SPSS kullanarak yürütülen
nicel çözümleme) Türkiye'deki Sosyal Araflt›rmalar Merkezi (S.A.M.) ve Ermenistan'da bulunan
Toplumbilim ve Pazarlama Araflt›rmalar› Merkezi-Sociological and Marketing Research Center

(HASA) taraf›ndan yürütüldü.

Türkiye'de 1200 kifliden oluflan örneklemi çok aflamal› tabakaland›r›lm›fl rastlant›sal örnekleme
yöntemi arac›l›¤›yla belirledik. Böyle bir örneklemin standart sapmas› %95, güven aral›¤›ysa
%+-2.8 olarak hesapland›.

Örneklem, Türkiye'nin 18 yafl ve üstü kentli nüfusunu temsil ediyor ve iki tabakaland›rma kriterine
dayan›yor:

1. Co¤rafi bölgelere göre da¤›l›m
2. Kent ve metropol alanlar›na göre da¤›l›m.

Birincil örneklem birimi metropoller için (üç büyükflehir; ‹stanbul, Ankara, ‹zmir) "mahalleler"
ve yedi co¤rafi bölgede yer alan di¤er kentsel alanlar için "ilçeler"dir. Bu birimler, büyüklü¤üyle
orant›l› olas›l›kla örneklem oluflturma yöntemi (Probabilities Proportionate to Size-PPS) arac›l›¤›yla
seçildi. Ayn› yöntem (PPS) bir sonraki aflamada, metropol olmayan muhitlerde "mahalleler"i
belirlemek için de kullan›ld›. Bunu, her mahallede sokaklar› basit raslant›sal örneklem oluflturma
yöntemiyle belirleme ve her sokakta hanehalklar›n› belirlemek için sistematik örneklem oluflturma
yöntemi izledi. Her aflamada raslant›sall›k kriteriyle uyumlu bir biçimde genel nüfus ve örneklem
aras›nda demografi ve co¤rafya gözetilerek genel uyum elde edildi.

Örneklemin da¤›l›m› (18 yafl ve üstü) Devlet ‹statistik Enstitüsü taraf›ndan yay›mlanan, 1999
seçimlerinde kay›tl› seçmen say›s› verisine dayanmaktad›r. Her kategoride seçilen ilçe say›s› her
mahalle için 10 görüflme ve her ilçe için 20 görüflme olarak hesapland›. Böylece her ilçe için iki
mahalle seçildi.
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Alan çal›flmas› 34 il ve 68 ilçede yürütüldü. Son kontrol Sosyal Araflt›rmalar Merkezi'nde (SAM)
yap›ld› ve 1219 görüflmenin analizde kullan›lmas› için onaylanmas›yla sonuçland›.

Ermenistan'da ulus çap›nda yürütülen sosyolojik araflt›rma, son genel nüfus say›m› (2001) verilerine
dayanan bölgesel orant›l› örneklem kullan›larak oluflturuldu. (www.armstat.am adresinden temin
edilebilir.)

Ermenistan'da ulus çap›nda oluflturulan örneklem Ermenistan'daki 10 vilayeti (marz) buna ek
olarak yeni idari-arazi  bölünmesine göre Erivan vilayetini de kaps›yor. Cumhuriyetin 48 kent
yerleflimi ve 924 k›rsal yerleflim olmak üzere 972 yerleflim bölgesi vard›r.

Görüflme yapt›¤›m›z kiflileri çok aflamal› tabakaland›rma örneklem oluflturma tasar›m›yla
belirledik. Ermenistan, vilayet (marz) temelinde kentsel nüfusa göre tabakaland›r›ld›. 11 birincil
örneklem alan›m›zda (Primary Sampling Areas) 1000 görüflmeyi her bölgedeki nüfus da¤›l›m›na
orant›l› olarak gerçeklefltirdik.
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Toplam 1.219

Türkiye Kentli Nüfus Temsili Örneklemi 1219 Kat›l›mc›

Bölge fiehirler
Örneklem
Büyüklü¤ü

Büyükflehirler ‹stanbul 290
Ankara 102
‹zmir 70

Akdeniz Adana 41
Antalya 41
‹çel 39
Marafl 20

Do¤u Anadolu Erzurum 25
Malatya 23
Elaz›¤ 19
Bitlis 9

Ege (‹zmir d›fl›nda) ‹zmir 40
Manisa 19
Ayd›n 20
Denizli 20

Güneydo¤u Anadolu Gaziantep 18
Ad›yaman 17
Urfa 20
Diyarbak›r 20

‹ç Anadolu Konya 39
(Ankara d›fl›nda) Yozgat 19

Karaman 20
Eskiflehir 19
Kayseri 19

Karadeniz Samsun 20
Trabzon 21
Kastamonu 19
Zonguldak 18
Tokat 20
Bolu 10

Marmara Bursa 60
 (‹stanbul d›fl›nda) Kocaeli 20

Sakarya 20
Bilecik 21
Tekirda¤ 21

Bölge fiehirler
Örneklem
Büyüklü¤ü



Görüflmeler toplam 85 örneklem biriminde yürütüldü.

Hanehalk› rasgele rota tekni¤iyle (random route technique) seçildi (anketörler bafllang›ç biriminden
ya da "y›ld›z prensibi"ne göre bafllang›ç noktas›ndan hareketle en yak›n soka¤a yöneliyordu).
Bütün hanehalk› içinde sadece bir yetiflkin kat›l›mc› (18 yafl›nda ya da 18 yafl›ndan büyük) Kish
yöntemiyle rasgele seçildi. Bütün görüflmeler, kat›l›mc›n›n evinde yüz yüze görüflme yöntemiyle
yürütüldü. Kat›l›mc›lar›n hepsi Ermenistan vatandafl›yd› ve görüflme yap›lan ev/apartman
dairelerinde ikamet ediyorlard›. Görüflmecilerin kontrolleri, görüflmelerin %15'i üzerinden rasgele
yap›ld›. Bu büyüklükte bir örneklemin hata pay› (+-) %3'tür.
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Ermenistan Kentli Nüfus Temsili Örneklemi 1000 Kat›l›mc›

Bölge fiehir
Örneklem
Büyüklü¤ü

Erivan 1. Erivan flehri 329
2. Gyimri 75

Shirak 3. Artik 25

Lori 4. Vanadzor 96

Armavir 5. Echmiadzin 25
6. Metzamor 50
7. Hrazdan 25

Kotajk 8. Charentsavan 25
9. Egvard 25
10. Ararat 25

Ararat 11. Artashat 25
12. Vedi 25

Aragatzotn 13. Ashtarak 25
14. Talin 25
15. Gavar 25

Gegharkunik 16. Vardenis 50
17. Chambarak 25

Sjunik 18. Kapan 25
19. Dilijan 25
20. Idjevan 25

Vayots Dzor 21. Ygegnadzor 25

Toplam 1000



I. DEMOGRAF‹

Türkiye örnekleminin yafl ortalamas› 36,4'tür ve yafl ortalamas› 43,5 olan Ermenistan örnekleminden
daha düflüktür.

E¤itim seviyesi ortalamas› Ermenistan örnekleminde Türkiye'ye göre daha yüksektir. Bunun
sonucu olarak; Türkiye'de en fazla ilkokulu (5 y›l) bitirebilmifl olanlar›n oran› %44 iken,
Ermenistan'da buna denk düflen oran %3,5'tir. Türkiye'de üniversite mezunlar›n›n oran› %11,8
iken, ayn› oran Ermenistan'da %31,9'dur.
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18-29 yafl 425 34,9 237 23,7

30-44  yafl 503 41,3 301 30,1

45-59  yafl 218 17,9 264 26,4

60 ve üstü yafl     73 6,0 198 19,8

Toplam 1219 100,0 1000 100,0

Kaç Yafl›ndas›n›z ?
Türkiye Ermenistan

Frekans %Frekans %

Cinsiyet
Türkiye Ermenistan

Erkek 629 51,6 456 45,6

Kad›n 590 48,4 544 54,4

Toplam 1219 100,0 1000 100

Frekans %Frekans %

Okuma yazma bilmiyor 28 2,3 2 0,2

Okur yazar (herhangi bir okulu bitirmemifl) 37 3,0

Ilkokul mezunu 472 38,7 33 3,3

Ortaokul mezunu 170 13,9 395 39,5

Lise mezunu 336 27,6

Meslek Lisesi Mezunu 25 2,1 245 24,5

Üniversite mezunu 144 11,8 319 31,9

Master/doktora derecesi var 7 0,6 6 0,6

Toplam 1219 100,0 1000 100,0

En son mezun oldu¤unuz okul nedir?
Türkiye Ermenistan

Frekans %Frekans %



Ermenistan'da kamu sektörü çal›flanlar›n›n, emeklilerin ve iflsizlerin oran› daha önemli görünürken
Türkiye'de esnaflar ve ev kad›nlar› önemli gruplar olarak ortaya ç›kmaktad›r.

Ermenistan'da gelir düzeyi Türkiye'ye oranla oldukça düflüktür.
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1 Bu kategori alt›na, entelektüel alanlarda çal›flan, yüksek e¤itim düzeyine sahip, akademisyen, profesör, sanatç›, besteci ve bilim insanlar›n› yerlefltirdik.

Kamu ya da özel sektör yöneticisi, idareci,
uzman (Türkiye'de bu kategoriye ö¤retmen 53 4,3 6 0,6
ve akademisyenler de dahil)

Devlet memuru 37 3,0 71 7,1

Özel sektör- beyaz yakal› iflçi 52 4,3 43 4,3

Kamu ya da özel sektörde iflçi 160 13,1 71 7,1

Yüksek ö¤renim mezunu serbest meslek 12 1,0 57 5,7
çal›flan› (avukat, doktor, mühendis)

Esnaf, zanaatkar, küçük tüccar 161 13,2 47 4,7

Ö¤retmen (Ermenistan) 62 6,2

Entelektüel alanda çal›flan1 (Ermenistan) 11 1,1

Ev kad›n› 428 35,1 150 15,0

Ö¤renci 74 6,1 67 6,7

Emekli 118 9,7 175 17,5

Gelir sahibi ama çal›flm›yor 4 0,3 40 4,0
(ev sahibi, yat›r›mc›, vd.)

Düzensiz ifller 43 3,5 32 3,2

‹flsiz 56 4,6 168 16,8

Di¤er 21 1,7

Toplam 1219 100,0 1000 100,0

‹fliniz ya da mesle¤iniz nedir?
Türkiye Ermenistan

Frekans %Frekans %

Herhangi bir gelirimiz yok - - 99 9,9

50 $’dan az - - 447 44,7

51-100 $ aras› 128 10,5 272 27,2

101-200 $ aras› 415 34,0 113 11,3

201-350 $ aras› 357 29,3 20 2,0

351-500 $ aras› 171 14,0 9 0,9

501-750 $ aras› 84 6,9 3 0,3

751-1000 $ aras› 28 2,3 - -

1000 $’dan fazla 23 1,9 - -

Toplam 1206 98,9 963 96,3

Cevap vermesi zor / Belli de¤il 13 1,1 37 3,7

Toplam 1219 100,0 1000 100,0

Evinizin toplam ayl›k geliri yaklafl›k
olarak afla¤›daki dilimlerin hangisine
girmektedir?

Türkiye Ermenistan

Frekans %Frekans %



II. B‹LG‹

Bu bölüm Türkiyeli ve Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n; birbirlerinin ülkelerine dair, temel co¤rafya,
siyasi düzen, d›fl iliflkiler ve komflu ülkenin baflar›lar› hakk›ndaki bilgileri gibi genel konulardaki
fark›ndal›klar›n› gösteriyor.

Co¤rafya

Afla¤›daki tablo ve flekil kat›l›mc›lar›n ülkelerin toprak büyüklü¤üne ve nüfuslar›na dair
tahminlerini göstermektedir.

Tablo 1. Toprak büyüklü¤ü bak›m›ndan bugünkü Ermenistan'› /Türkiye'yi nas›l de¤erlendirirsiniz?

Tablo 1'de de görüldü¤ü gibi Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n büyük bir ço¤unlu¤u (%52,4) Türkiye'nin
büyük bir ülke oldu¤unu düflünürken, kat›l›mc›lar›n %41'inin fikrine göre Türkiye ne büyük ne
de küçük bir ülkedir. Çok say›da Türkiyeli kat›l›mc› (%34,5) Ermenistan'›n günümüzdeki toprak
bütünlü¤üne dair herhangi bir fikir zikretmekte zorlan›yorsa da, geride kalanlar›n büyük bir
ço¤unlu¤u Ermenistan'›n küçük bir ülke oldu¤unu düflünüyor. Bu durumda kat›l›mc›n›n soruyu
cevaplarken kendi ülkesiyle k›yaslama yapt›¤› düflünülebilir.

fiekil 1. Günümüzdeki Yaklafl›k Nüfus

fiekil 1.1 ve 1.2 Ermenistanl› ve Türkiyeli kat›l›mc›lar›n birbirlerinin ülke nüfusu hakk›nda son
derece mu¤lak bir fikre sahip oldu¤unu aç›¤a ç›kar›yor. Yani, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n büyük
bir k›sm›n›n Türkiye nüfusuna dair cevaplar› nispeten do¤ru aral›¤a -40-60 milyon- düflüyorsa
da bu da¤›l›m›n genifl oldu¤u gerçe¤ini de¤ifltirmiyor. Ayn› zamanda Türkiyeli kat›l›mc›lar›n
büyük bir ço¤unlu¤u (%51,3) Ermenistan nüfusuna dair yaklafl›k bir cevap vermekte zorlan›yor
ve sadece %11,6's› do¤ru cevap veriyor.

Kat›l›mc›lar›n birbirlerinin ülkeleri hakk›ndaki bilgi eksikli¤i anket s›ras›nda yönlendirilen çok
say›da soruya verilen cevaplara da yans›yor.
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1.1 Türkiye 1.2. Ermenistan

Türkiye Ermenistan

Büyük bir ülke 52,4 7,2

Küçük bir ülke 4,2 39,8

Ne büyük ne de küçük bir ülke 41,0 18,5

Bilmiyorum 2,4 34,5

4,4%

14,0%

5,7% 4,8%
8,1%

51,3%
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10
milyondan

fazla

Bilmiyorum



Tablo 2. Türkiye'nin/Ermenistan'›n denize k›y›s› var m›d›r?

Tablo 3. Hangi deniz(ler)e?

Sonuç olarak Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n çok büyük bir k›sm› (%95,9) Türkiye'nin denize k›y›s›
oldu¤unu biliyorsa da ancak çok küçük bir k›sm› Türkiye'nin k›y›s› olan denizleri do¤ru
adland›r›yor (bkz. Tablo 2 ve 3).

Gördü¤ümüz gibi Ermenistanl› kat›l›mc›lar Türkiye'nin Ege ve Marmara Denizi'ne k›y›s› oldu¤unu
dahi biliyor (s›ras›yla %21.9 ve %1.3). Ayr›ca tablolar, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n daha az bilgiye sahip
oldu¤unu gösteriyor: Kat›l›mc›lar›n %40.3'ü Ermenistan'›n denize k›y›s› olup olmad›¤›n› bilmiyor
ve her 6 Türk kat›l›mc›s›ndan biri Ermenistan'›n Karadeniz'e ya da Hazar Denizi'ne k›y›s›
oldu¤undan emin görünüyor.

Siyasi Düzen/Din

fiekil 2. Ermenistan'da yönetimde kimin daha çok a¤›rl›¤› vard›r?

Gördü¤ümüz gibi Türkiyeli kat›l›mc›lar›n yar›ya yak›n› Ermenistan'›n yönetim biçiminden
bihaber. Ayn› zamanda bu soruyu cevaplayan kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u soruya do¤ru cevap
veremiyor (%17,8). ‹kinci en büyük kat›l›mc› grubunun (%13,5) Ermenistan'›n hala, flu anda Ulusal
Meclis'te temsil dahi edilmeyen, Komünist Parti taraf›ndan yönetildi¤ine emin olmas› da dikkat
çekiyor. Eski Sovyet cumhuriyetlerinin bugünkü imajlar› üzerinde SSCB döneminin süregelen
etkisi göz önünde bulunduruldu¤unda böyle bir sonuç daha anlafl›labilir.

11

Türkiye Ermenistan

Evet 95,9 15,6

Hay›r 0,9 44,1

Bilmiyorum 3,2 40,3

Türkiye Ermenistan

Karadeniz 82,7 45,4

Akdeniz 71,3 2,1

Ege Denizi 21,9 5,2

Hazar Denizi 6,6 29,4

Marmara Denizi 1,3 0,0

Bilmiyorum 3,0 17,0

17,8%

9,8%

13,5%
12,7%1,5%

44,8%

Cumhurbaflkan›

Baflbakan

Komünist Partisi

Din Adamlar›

Di¤er

Bilmiyorum



fiekil  3. Türkiye'de yönetimde kimin daha çok a¤›rl›¤› vard›r? 

Anket sonuçlar›na gore Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n da Türkiye'deki siyasi düzen hakk›nda eksiksiz
bilgi sahibi olmad›¤› görülüyor: Kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u (%63), fiekil 3'te gösterildi¤i gibi
hükümetin cumhurbaflkan›n›n idaresi alt›nda oldu¤unu düflünüyor. ‹liflki analizi Ermenistanl›
kat›l›mc›lar›n bu konuya dair bilgilerinin e¤itim düzeylerine çok da ba¤l› olmad›¤›n› gösteriyor.
Yüksek e¤itim görmüfl Türkiyeli kat›l›mc›lar›n %30,6's› bu soruyu do¤ru cevapl›yor, ancak
kat›l›mc›lar›n do¤ru cevap verme oran› ilk, orta ya da lise e¤itimi düzeyinde %16-17'lere düflüyor.
Resmi e¤itim almam›fl kat›l›mc›larda Ermenistan'daki siyasi düzen hakk›nda bir fikri olmayanlar›n
oran› %62,2'ye ulafl›yor.

Ankette de¤inilen di¤er alanlara k›yasla dini mensubiyet bilgisi kat›l›mc›lar›n en çok emin
olduklar› aland›.

Tablo 4. Ermenilerin/Türklerin ço¤unlu¤u hangi dine mensuptur?

Gördü¤ümüz gibi, Türkiye'den ve Ermenistan'dan kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u soruya do¤ru cevap
veriyor. (Buna ra¤men yaklafl›k olarak her 6 Türkiyeli kat›l›mc›dan 1'inin Ermenilerin dini
mensubiyetinin Musevilik oldu¤una inan›yor olmas› da çok flafl›rt›c›.)

fiekil  4. Türkiye'de/Ermenistan'da resmi din var m›?
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Türkiye Ermenistan

Budizm 0,0 1,2

H›ristiyanl›k 0,0 54,6

‹slam 99,2 1,3

Musevilik 0,0 16,8

Di¤er 0,0 25,5

Bilmiyorum 0,8 0,6

68,5%

40,4%

14,7%
19,1% 16,8%

40,5%
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Evet Hay›r Bilmiyorum

Türkiye

Ermenistan

63,0%

16,6%

6,4%
6,2% 7,2%

Cumhurbaflkan›

Baflbakan

Sultan

Din Adamlar›

Bilmiyorum



Buna karfl›l›k, her iki ülkeden kat›l›mc›lar komflular› olan ülkede resmi dinin olup olmad›¤›
sorusunu do¤ru cevaplamakta baflar›s›zlar. Ermenistan'da kat›l›mc›lar›n büyük bir ço¤unlu¤u
(%68,5) ve Türkiye'den kat›l›mc›lar›n %40,4'ü komflular› olan ülkenin laik olmad›¤›na inand›klar›n›
belirttiler (bkz. fiekil 4). Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n gözünde Türkiye'nin, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n
gözünde Ermenistan'›n oldu¤undan daha "dindar" bir görüntüsü var.

Ayr›ca, kat›l›mc›lar›n e¤itim seviyesi artt›kça yanl›fl cevap verme e¤ilimlerinin art›yor olmas›
da ilginçtir: Yüksekö¤retim mezunu Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n %70,5'i ve ortaö¤retim mezunu
kat›l›mc›lar›n %67,1'i Türkiye'nin resmi bir dini oldu¤unu düflünmektedir.
Türkiye'de de benzer bir e¤ilimi gözlemlemek mümkündür, ancak oranlar daha düflüktür.
Türkiye'de ortaö¤retim mezunlar› aras›ndan Ermenistan'›n resmi bir dini oldu¤una inananlar›n
oran› %47, yüksekö¤retim mezunu kat›l›mc›lar›n oran› ise %46,5'tir. Yüksekö¤retim mezunu
kat›l›mc›lar›n %22,9'u soruya do¤ru cevap vermifltir. Türkiye'de düflük e¤itim seviyesinden
kat›l›mc›lardan Ermenistan'›n laik olup olmad›¤›n› bilmeyenlerin say›s› %64,9'a ulaflm›flt›r.

Tablo 5. Ermenistan'›n/Türkiye'nin resmi dini hangisidir?

Yukar›da bahsi geçen soruya olumlu cevap veren kat›l›mc›lardan resmi dinin hangisi oldu¤unun
belirtilmesi istenmifl ve cevaplar daha önce verilen cevaplar›n tekrar› fleklinde olmufltur (bkz.
Tablo 5).

Tarih

Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n büyük bir k›sm› (%94,6) söz konusu iki halktan Ermeniler'in tarih
sahnesine daha önce ç›kt›¤›ndan eminken; Türkiyeli kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u (%60,4) Türklerin
daha eski bir ulus oldu¤unu öne sürüyorlar. Ayn› zamanda bu soruya tarafs›z kalarak, Ermenilerin
de, Türklerin de eski uluslar oldu¤unu belirten Türkiyeli kat›l›mc›lar göreli olarak yüksek bir
yüzdeye (%28,6) sahip.

Tablo 6. Hangisi daha önce tarih sahnesine ç›km›fl bir halkt›r?

Bizce böyle bir sonuç en az iki etken taraf›ndan belirlenmifltir: a) nesnel-yani dünya tarihi ile
ilgili farkl› görüfllerin genel e¤itime yans›mas›, ve b) öznel-yani insanlar›n kendilerine en uygun
gelen baz› olgular› alg›lama ve nakletme e¤ilimi.
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Türkiye Ermenistan

Budizm 0,0 1,8

H›ristiyanl›k 0,3 67,9

‹slam 99,1 1,0

Musevilik 0,3 21,5

Di¤er 0,0 7,5

Bilmiyorum 0,3 0,2

TürkiyeErmenistan

Ermeniler 94,6 7,6

Türkler 0,7 60,4

‹kisi de eski halklard›r 4,7 28,6



Tablo 7. Afla¤›daki ifadelere kat›l›p kat›lmad›¤›n›z› söylermisiniz?

Tablo 7'den elde etti¤imiz veri analizi Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n iki ulus aras›ndaki tarihsel
iliflkiler hakk›nda daha bütünlüklü bir bak›fla sahip olduklar›n› gösterirken; Türkiyeli kat›l›mc›lar
verilere göre bu konuya  karfl› daha tarafs›z bir durufl al›yor gibi görünüyorlar.

Tablo 7'ye dayanarak afla¤›daki sonuçlar ç›kar›labilir:
a) Ermenistanl› ve Türkiyeli kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u Türk ve Ermeni halklar›n›n müzik,

folklor, yemek zevkleri gibi ortak kültür unsurlar›na sahip oldu¤una inan›yor. Ayn›
zamanda Türkiyeli kat›l›mc›lardan bu ifadeyi kabul etmeyenlerin yüzdesi oldukça yüksek
(%39,7).

b) Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n büyük bir k›sm›  (%97,7) 20. yy.'›n bafl›na kadar Türkler ile
Ermeniler aras›nda herhangi bir çat›flma olmad›¤› ifadesine kat›lm›yorlar. Türkiyeli
kat›l›mc›lar›n %28'i konuyla ilgili bir fikri olmad›¤›n› söylerken; sadece 1/3'ü ifadeye
kat›lm›yor.

c) Her iki ülkeden de kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u Ermenilerin Türkler gelmeden önce Anadolu'da
yaflad›¤›n› kabul ediyor ve bugün Türkiye'de yaflayan Ermeniler'in Türkiye'ye Sovyetler
Birli¤i da¤›ld›ktan sonra geldi¤i ifadesini reddediyorlar (Ancak Türkiye'de %30’luk bir
kesim ise bu yanl›fl tespite kat›ld›¤›n› belirtiyor).

d) Ermenistanl› kat›l›mc›lar Birinci Dünya Savafl› s›ras›nda Ermeni nüfusun büyük bir
k›sm›n›n baflka yerlere göç etmeye zorland›klar›ndan kesinlikle emin. Türkiyeli
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TürkiyeErmenistan

Türkler ve Ermeniler müzik,
yemek zevkleri halk danslar›
gibi birçok yönden ortak bir
kültüre sahiptir

Kat›l›yorum Kat›lm›yorum Bilmiyorum

74,2 42,7 22,4 39,7 3,4 17,6

TürkiyeErmenistan TürkiyeErmenistan

20.yy.'›n bafl›na kadar Türkler
ile Ermeniler aras›nda
herhangi bir çat›flma
olmam›flt›r.

0,6 37,7 97,7 34,4 1,7 28,0

Ermeniler Anadolu'nunun
baz› yerlerinde Türkler
gelmeden önce de
yafl›yorlard›.

97,3 61,3 0,5 15,3 2,2 23,4

Bugün Türkiye'de yaflayan
Ermeniler Sovyetler Birli¤i
da¤›ld›ktan sonra Türkiye'ye
geldiler

0,4 30,3 98,0 40,1 1,6 29,6

Birinci Dünya Savafl› s›ras›nda
Anadolu'da yaflayan
Ermenilerin büyük bir k›sm›
baflka yerlere göçe zorland›.

97,9 47,5 1,3 27,8 0,8 24,7

1910'lar›n ikinci yar›s›nda
Anadolu'da yaflayan
yüzbinlerce Ermeni öldürüldü
ve ülke d›fl›na sürüldü.

99,9 - 0,0 - 0,1 -

Birinci Dünya Savafl› s›ras›nda
Anadolu'da yaflayan çok
say›da Türk ve Ermeni
hayat›n› kaybetti

- 72,1 - 11,6 - 16,3

Anadolu'nun çeflitli yerlerinde
Ermeniler'e ait kiliseler ve
sanat eserleri bulunmaktad›r

97,4 80,3 1,1 6,2 1,5 13,5



kat›l›mc›lar›n 1/4'ünden fazlas› bu ifadeyi reddederken yar›ya yak›n› da kabul ediyor.
e) Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n hemen hemen hepsi "1910'lar›n ikinci yar›s›nda Anadolu'da

yaflayan yüzbinlerce Ermeni öldürüldü ve ülke d›fl›na sürüldü." ifadesini kabul ediyor.
Türkiyeli kat›l›mc›larda (ifade Ermeni ve Türk anket formlar›nda farkl› versiyonlar halinde
düzenlenmiflse de) ise ortaya farkl› bir görüntü ç›k›yor: Ço¤unlu¤u söz konusu dönemdeki
çat›flmalar nedeniyle her iki topluluktan da birçok Ermeninin ve Türkün hayat›n›
kaybetti¤ini düflünüyor.

f) Her iki kesim de Türkiye'nin çeflitli yerlerinde Ermeniler'e ait kilise ve sanat eserlerinin 
bulundu¤unu kabul ediyor.

D›fl ‹liflkiler

Kat›l›mc›lar›n komflu ülkelerinin temel d›fl iliflkilerine dair alg›lamalar›n› ortaya ç›karmak için
kat›l›mc›lardan  Türkiye ve Ermenistan'›n çeflitli ülkelerle iliflkilerini kötü, tarafs›z, iyi
derecelerinden birini kullanarak nitelendirmelerini talep ettik.

Tablo 8. Ermenistan’›n / Türkiye'nin afla¤›daki ülkelerle nas›l bir iliflki içinde oldu¤unu tan›mlar
m›s›n›z?

Ermenistanl› kat›l›mc›lara göre Türkiye'nin iliflkilerinin en kötü oldu¤u ülkeler Ermenistan,
Yunanistan ve Fransa, ne iyi ne kötü oldu¤u ülkeler Rusya, ‹srail ve Bulgaristan ve en iyi oldu¤u
ülkeler Azerbaycan, ABD ve Gürcistan.

Türkiyeli kat›l›mc›lara göre ise, Ermenistan'›n iliflkilerinin en kötü oldu¤u ülkeler Azerbaycan
ve ‹ran, ne iyi ne kötü oldu¤u ülkeler Bulgaristan ve Gürcistan ve en iyi oldu¤u ülkeler Fransa,
ABD ve Yunanistan. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n›n yar›ya yak›n›n›n Türkiye'nin Ermenistan'la
iliflkilerini kötü ve ne iyi ne kötü olarak (%40,1 ve %42,2) nitelemesi de ayr›ca kayda de¤erdir.
Ayr›ca Türkiyeli kat›l›mc›lar›n, Ermenistan'›n Türkiye'yle iliflkilerinin Azerbaycan'la iliflkisine
k›yasla daha kötü oldu¤unu düflünmelerine de de¤inmek gerekir.

Bizce bu soruya verilen cevaplar kat›l›mc›lar›n komflu ülkenin d›fl iliflkileri hakk›ndaki gerçek
bilgilerinden çok a) kendi ülkelerinin d›fl iliflkileri hakk›nda sahip olduklar› bilgiler ve b) karfl›l›kl›
önyarg›lar  taraf›ndan yönlendirilmifltir. ‹lk etken (a) belli bir ülkenin Türkiye'yle en iyi iliflkileri
kurarken; Ermenistan'la en kötü iliflkiyi kuraca¤›na dair kat›l›mc› e¤ilimini ifade eder. Tersi için
de söz konusu durum geçerlidir. ‹kinci etken (b) dinsel aidiyetin d›fl politikada en belirleyici etken
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Türkiye Ermenistan

Ermenistan 82,8 - 15,3 - 0,3 - 1,6 -

Azerbaycan 1,4 35,3 3,3 15,8 95,0 15,5 0,3 33,5

Bulgaristan 19,0 7,0 38,2 19,6 20,8 28,6 22,0 44,8

Fransa 45,4 3,9 34,3 10,5 9,9 49,1 10,4 36,5

Gürcistan 2,1 17,3 29,3 17,7 64,3 21,0 4,3 44,0

Almanya 5,0 5,9 31,4 13,8 51,6 41,4 12,0 38,9

Yunanistan 48,6 5,7 27,4 10,9 9,8 46,5 14,2 36,8

‹ran 28,0 27,5 35,2 16,5 27,8 12,9 9,0 43,2

‹srail 13,1 11,3 38,4 13,0 33,2 34,7 15,3 40,9

Rusya 16,4 7,9 62,8 14,4 16,6 40,4 4,2 37,3

Türkiye - 40,1 - 42,2 - 11,5 - 6,2

ABD 5,4 7,1 12,3 11,2 78,7 47,4 3,6 34,4

Kötü ‹liflkiler Ne iyi, ne kötü ‹yi ‹liflkiler Bilmiyor

Türkiye Ermenistan Türkiye Ermenistan Türkiye Ermenistan



oldu¤una dair kat›l›mc› kanaatidir. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermenistan-‹ran iliflkilerinin
neredeyse Ermenistan-Azerbaycan iliflkileri kadar kötü oldu¤una inanmalar› bu önyarg› biçiminin
önemli bir tezahürüdür. Ermenistan'›n di¤er komflu ülkeler aras›nda en iyi iliflkilere sahip oldu¤u
ülkenin ‹ran olmas›na karfl›n her 4 Türkiyeli kat›l›mc›dan 1'i Ermenistan-‹ran iliflkilerinin kötü
oldu¤unu düflünmektedir.

Baflar›lar

Ermenistanl› kat›l›mc›lar'a göre Türkler'in en baflar›l› oldu¤u befl alan: ticaret, diplomasi, tar›m,
spor/gürefl ve hafif sanayiidir.

Tablo 9. Türkler hangi mesleklerde ve alanlarda ünlü ve baflar›l› olmufllard›r?

Türkiyeli kat›l›mc›lara göre Ermeniler en çok tüccarl›k, kuyumculuk ve zanaatkarl›k alanlar›nda
ün sahibidir.

Tablo 10. Ermeniler hangi mesleklerde ve alanlarda ünlü ve baflar›l› olmufllard›r?
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Ticaret 23,8

Diplomasi 22,3

Tar›m 14,6

Spor-Gürefl 9,8

Hafif Sanayi 9,6

Do¤u Müzi¤i/Sanat› 6,9

Turizm 6,9

Sanayi/Ekonomi 5,3

Barbarl›k 6,4

Di¤er 4,6

Hiçbir Alan 3,4

Bilmiyor 14,8

Ticaret 16,7

Sanat 7,9

Kuyumculuk 5,7

Zanaatkarl›k 5,7

‹fladaml›¤›/kad›nl›¤›, sanayicilik 2,0

Doktorluk 1,2

Mimarl›k 1,1

Hiçbir iflte 0,4

Her iflte 0,7

Olumsuz ifadeler 0,8

Di¤er 5,5

Bilmiyor/farkl› cevaplar 52,3



Tablo 11. Ünlü  Türk kifli veya kuruluflunun ismini verebilir misiniz? (Ermeni Kat›l›mc›lar)

Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n gözünde üç ünlü Türk her biri "Ermeni halk›n›n düflman›" diye tabir
edilen Atatürk (%17,8), Talat (13,7) ve Enver'dir (%9,8). Türkiyeli kat›l›mc›lar›n büyük bir k›sm›
ise (%81,9) Ermeni tabiyetinden ünlü kimsenin ad›n› veremedi.

Bu bölümü kat›l›mc›lar›n komflu ülkeleri hakk›ndaki bilgilerini de¤erlendirerek noktal›yoruz.

Tablo 12. Komflu ülkeleri nas›l tan›d›¤›n›z› düflünüyorsunuz?

Gördü¤ümüz gibi, her iki ülkeden kat›l›mc›lar da kendi de¤erlendirmelerinde epey mütevaz›.
Tablo, cevaplar›n ço¤unun ölçümün ortas›nda yo¤unlaflt›¤›n› gösteriyor.

‹ki soru analiz aç›s›ndan ilginç: a) Kat›l›mc›lar›n komflu ülkelerden en iyi ve en kötü bildiklerini
düflündükleri ülkeler ve b) Kat›l›mc›lar›n birbirlerinin ülkesi hakk›nda sahip oldu¤u bilgileri
nas›l de¤erlendirdi¤i.

Tabloya göre Ermenistanl› kat›l›mc›lar  Gürcistan'› "iyi tan›r›m" fleklinde (%25,1) tan›ml›yor. Liste,
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Frekans Geçerli yüzde

Atatürk* 178 17,8

Talat* 137 13,7

 Enver* 98 9,8

Sultan Hamid* 66 6,6

Jöntürkler* 25 2,5

Demirel 86 8,6

Turgut Özal 69 6,9

Ecevit 40 4,0

Hasan fiafl 44 4,4

Tansu Çiller  29 2,9

Tarkan 13 1,3

Di¤er 84 8,4

Pek yok 31 3,1

Bilmiyor/farkl› cevaplar 390 39,0

*Kat›l›mc›lar bu kiflileri "Ermeni halk›n›n düflman›" olarak tan›mlad›.

TürkiyeErmenistan

Azerbaycan 21,5 12,4 78,4 3,7 0,1 24,0

Ermenistan/Türkiye 10,8 4,7 88,8 51,4 0,4 44,0

Gürcistan 25,1 5,3 74,8 47,7 0,1 46,9

‹ran 11,3 11,2 84,9 59,8 3,8 29,0

Irak - 11,6 - 61,3 - 27,1

Suriye - 10,2 - 55,9 - 33,9

Bulgaristan - 9,7 - 55,4 - 34,9

Yunanistan - 12,5 - 57,3 - 30,2

‹yi tan›r›m Biraz tan›r›m Hiç tan›mam

TürkiyeErmenistan TürkiyeErmenistan



sonras›nda Azerbaycan (%21,5) ve ‹ran (%11,3) ile devam ediyor ve Türkiye'yle son buluyor (%10,8).
Bilgi seviyeleri hakk›nda daha mütevazi olan Türkiyeli kat›l›mc›lar›n en iyi tan›d›klar›n›
düflündükleri ülkeler Yunanistan (%12,5) ve Azerbaycan (%12,4). Söz konusu ülkeleri tan›mad›klar›n›
itiraf edenlerin yüzdesi ise Ermenistanl› kat›l›mc›lara k›yasla çok daha yüksek. Türkiyeli
kat›l›mc›lar›n en az›ndan tan›mad›klar›n›n fark›nda olduklar› ülkeler ise Gürcistan (%46,9) ve
Ermenistan (%44) gibi görünüyor.

"Bilgi" bafll›¤› alt›ndaki sorulara kat›l›mc›lar›n verdi¤i yan›tlardan ç›kart›labilecek yarg›ya göre
Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermenistan hakk›nda, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n Türkiye hakk›nda
bildi¤inden daha az fley bildiklerini gösterdi¤i için böyle bir de¤erlendirme oldukça ilginç.
Türkiyeli kat›l›mc›lar Ermenistan hakk›ndaki bilgi eksikliklerinin fark›nda olduklar›ndan
Ermenistan'a dair net ve bütünlüklü bir fikir beyan›nda bulunmuyorlar.

Tablo 13. Tan›d›¤›n›z› söyledi¤iniz ülkelere iliflkin bilgilerininizi hangi kaynaktan elde ettiniz?

Hem Ermenistanl› hem de Türkiyeli kat›l›mc›lar için komflu ülkeler hakk›nda bilgi edinmede
en çok kullan›lan kaynaklar Bas›n/TV ve tarih kitaplar›. Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n Türkiye ve
Gürcistan hakk›nda bilgi edinmelerinde eski kuflaklar ve aile üyeleri hala önemli kaynaklar
olarak karfl›m›za ç›k›yor.

Bu sonuç bir kez daha insanlar›n tutumlar›n›n biçimlenmesinde kitlesel medyan›n sahip oldu¤u
önemli etkiyi kan›tl›yor. Bunun yan› s›ra yine ayn› kanallarla adil ve önyarg›s›z bilginin
yay›lmas›n›n her iki ulusun birbirlerine dair fark›ndal›¤›n›n artmas›nda ve varolan olumsuz
stereotiplerin k›r›lmas›nda büyük katk›s› olaca¤›n› da gösteriyor.
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Erm.

Tarih Kitaplar› 49,1 22,0 71,5 24,3 48,9 23,5 54,6 22,7 21,5 23,1 23,0 24,3

Bas›n/TV 95,5 48,0 92,7 48,0 93,9 52,8 91,6 50,0 51,4 51,7 48,6 45,4

Eski Kuflaklar/ 27,5 5,9 58,1 7,2 28,6 4,7 18,0 4,9 4,3 4,7 7,0 7,0
Aile Büyükleri

Arkadafllar / 27,2 10,0 18,8 8,2 34,2 7,1 16,8 7,7 7,5 7,8 9,2 7,7
akrabalar

Siyasetçiler 17,0 6,4 8,5 5,7 12,1 5,4 4,6 5,5 8,5 5,5 5,4 8,2

Din Adamlar›/ 2,0 2,2 2,4 2,1 3,3 2,0 1,1 4,5 3,0 2,9 2,0 2,3
Kilise

Sanat/Edebiyat 18,5 4,0 20,1 3,7 22,1 3,3 19,0 3,6 2,5 2,6 2,7 3,6

Kiflisel ziyaretler 6,1 0,0 3,9 0,0 9,0 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
ve ba¤lant›lar

Di¤er 2,1 1,5 0,1 0,0 0,1 0,0 0,0 1,2 0,2 1,7 2,1 1,5

Azerbaycan Türkiye/
Ermenistan

Gürcistan Irak‹ran Bul-
garis-

tan

Suriye Yuna-
nis-
tan

Tür. Erm. Tür. Erm. Tür. Erm. Tür. Tür. Tür.Tür. Tür.



III. TUTUMLAR
Bu bölüm Ermenistan ve Türkiye vatandafllar›n›n karfl›l›kl› alg›lamalar›n› ve davran›fllar›n›
irdeliyor. Do¤rudan ve dolayl› sorulan anket sorular›n cevaplar› Ermenistanl›lar ve Türkiyeliler
aras›ndaki karfl›l›kl› önyarg›lar› ortaya ç›karmakla birlikte, kat›l›mc›lar›n Ermenistan ve Türkiye
aras›ndaki iliflkilerin dünü, bugünü ve yar›n› hakk›nda neler düflündüklerine de ›fl›k tutuyor.

‹liflkiler

Tablo 14. Bugünkü Ermenistan-Türkiye iliflkilerini siz nas›l yorumluyorsunuz?

Ankete kat›lan Ermenistanl›lar›n ço¤u Türk-Ermeni iliflkilerini kötü olarak tan›mlarken, ankete
kat›lan Türkiyelilerin neredeyse yar›s› iliflkilerin ne iyi ne kötü oldu¤u görüflünde. Ankete kat›lan
1000 Ermenistanl›'dan sadece 5'nin Türk-Ermeni iliflkilerinin iyi düzeyde oldu¤unu belirtmesi
ve hiçbir Ermenistanl› kat›l›mc›n›n iliflkileri çok iyi olarak de¤erlendirmemesinin de alt›n›
çizmek gerekiyor. Öte yandan her befl Ermenistanl› kat›l›mc›dan biri iliflkileri çok kötü olarak
tan›mlarken, bu oran Türkiyeli kat›l›mc›larda onda bire düflüyor.

Tablo 15. Sizce afla¤›daki cümlelerden hangisi Türk ve Ermeni halklar› aras›ndaki iliflkileri daha
iyi tan›mlamaktad›r?

"Türklerin Ermenilerle genellikle iyi geçinmek istediklerine" dair bir kan› Ermeni kat›l›mc›lar
aras›nda neredeyse hiç yokken, Türk kat›l›mc›lar›n % 14,2'si "Ermenilerin Türklerle genellikle
iyi geçinmek istediklerini" düflünüyor.  Benzer bir flekilde Ermenistan'da kat›l›mc›lar›n ço¤u
(%51,3) Türklerin Ermenileri sevmedi¤ini düflünürken, bu önyarg›ya Türkiyeli kat›l›mc›lar
aç›s›ndan bak›ld›¤›nda oran›n daha düflük (%33,6) oldu¤u görülüyor. Öte yandan Ermenistanl›
kat›l›mc›lar aras›nda her iki taraftaki önyarg›lar›n, Ermeni ve Türk halklar› aras›ndaki iliflkilerin
geliflmesini önledi¤ine iliflkin görüfl daha yayg›n (%30'a karfl› %24,4) (Tablo 15).

Bunun yan› s›ra Ermenistan'daki araflt›rmada kad›n kat›l›mc›lar›n ço¤u Türklerin Ermenileri
sevmedi¤i konusunda hemfikirken; erkek kat›l›mc›lar daha çok her iki taraftaki önyarg›lar›n
Ermeni ve Türk halklar› aras›ndaki iliflkilerin geliflmesine engel teflkil etti¤ini düflünüyor olmalar›
da ilginçtir. Türkiyeli kat›l›mc›lar aras›nda cinsiyete göre tutum farkl›l›¤› Ermenistan'daki
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Erm.

18,9 6,6 60,4 30,8 17,9 45,4 0,5 10,9 0,0 0,2 2,3 6,2

Çok kötü Kötü Ne iyi ne kötü Çok iyi‹yi Bilmiyor

Türk. Erm. Türk. Erm. Türk. Erm. Türk. Erm. Türk. Erm. Türk.

TürkiyeErmenistan

Türkler/Ermeniler, Ermenilerle/Türklerle genellikle 0,9 14,2
iyi geçinmek isterler

Türkler/Ermeniler, Ermenileri/Türkleri genellikle 14,0 14,9
tehdit unsuru olarak görürler

Türkler/Ermeniler, Ermenileri/Türkleri genellikle 51,3 33,6
sevmezler

Her iki taraftaki önyarg›lar Ermeni ve Türk halklar› 30,0 24,4
aras›ndaki iliflkilerin geliflmesini engellemektedir

Bilmiyor 3,8 12,8



sonuçlar kadar ayr›flmasa da; erkek kat›l›mc›lar, kad›n kat›l›mc›lara nazaran Ermeniler'in Türkleri
genellikle sevmedikleri fikrine biraz daha fazla inan›yorlar. Öte yandan Türkiye'de yürütülen
araflt›rmaya kat›lan kad›n kat›l›mc›lara k›yasla erkek kat›l›mc›lar›n büyük bir k›sm› önyarg›lar›n
Türk-Ermeni sorunlar›n iyileflmesi yolunda engel teflkil etti¤ini düflünüyor (fiekil 5).

fiekil 5. Cinsiyet farkl›l›¤›na göre Türk-Ermeni iliflkilerine dair görüfllerin da¤›l›m›

Ermenistanl› kat›l›mc›lar:

Türkiyeli kat›l›mc›lar:

Her iki ülkede de yafll› kat›l›mc›lar Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki iliflkileri en iyi tan›mlayan
önermenin 'Türkler ve Ermeniler birbirlerini sevmezler' oldu¤u görüflündeler. Gene de 45 yafl
üstü Türkiyeli kat›l›mc›lar›n di¤er kat›l›mc›lara nazaran daha yüksek bir oranda Ermenilerin
Türklerle iyi geçindi¤ini düflünmesi kayda de¤er bir bulgudur. 18-29 yafllar›ndaki Ermenistanl›
kat›l›mc›lar›n %32,2'si, önyarg›lar›n Türk-Ermeni iliflkilerinin temelini oluflturdu¤unu düflünürken,
bu oran ayn› yafllardaki Türkiyeli kat›l›mc›larda %28,7 olarak görülüyor.

Bir di¤er önemli bulgu ise Ermenistan'da araflt›rmaya kat›lan devlet memurlar›n›n % 56,3'ü; ev
kad›nlar›n›n %54,7'si ve emeklilerin %57,7'sinin Türklerin Ermenileri sevmedi¤ini düflünmesi;
ço¤u entelektüelin (%36,4) ve serbest meslek çal›flan›n›n (%40,4) ise önyarg›lar›n iliflkilerin
iyileflmesini önledi¤ine inanmas›d›r. Türk kat›l›mc›lar için de, daha küçük ölçüde de olsa benzer
bir da¤›l›m göze çarp›yor. Emekliler %39,8, iflçiler %40; ev kad›nlar› % 37,1 oran›nda Ermenilerin
Türkleri sevmedi¤ini düflünürken; ö¤rencilerin (%48,6) ve esnaf grubunun (%32,3) ço¤unlu¤u
önyarg›lar›n iliflkilerin iyileflmesini önledi¤ine inan›yor (fiekil 6).
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fiekil 6. Meslek farkl›l›klar›na göre Türk-Ermeni iliflkilerine dair görüfllerin da¤›l›m›

Ermenistanl› kat›l›mc›lar:

Türkiyeli kat›l›mc›lar:

Türkiyeli kat›l›mc›lar›n cevaplar›n›n da¤›l›m› ile kat›l›mc›lar›n e¤itim düzeyleri aras›nda önemli
bir iliflki göze çarp›yor. Ermenilerin genellikle Türkleri sevmedi¤ini düflünen kat›l›mc›lar›n
yüzdesi düflük e¤itimliler aras›nda %16,7 iken; bu oran üniversite mezunlar› aras›nda %9,7'ye
düflüyor. Önyarg›lar›n iliflkilerin geliflmesini etkiledi¤i görüflü üzerinde uzlaflan kat›l›mc›lar
aras›nda da benzer bir ba¤›nt› kurmak mümkün. Üniversite mezunu kat›l›mc›lar›n %46,5'i bu
görüfle kat›l›yor (fiekil 7).

fiekil 7. Kat›l›mc›lar›n e¤itim düzeyleri ve Türk-Ermeni halklar› aras›ndaki iliflkiler hakk›ndaki
görüfllerin da¤›l›m›

Türkiyeli kat›l›mc›lar:
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Türkiyeli ve Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n yaklafl›mlar› Türkiye ve Ermenistan devletleri aras›ndaki
iliflkiler konusunda da benzefliyor.

Tablo 16. Sizce afla¤›daki cümlelerden hangisi flu anki Türk / Ermeni devletleri aras›ndaki
iliflkileri daha iyi tan›mlar?

Tabloda da görüldü¤ü üzere, Ermenistanl› ve Türkiyeli kat›l›mc›lar aras›ndaki en büyük görüfl
ayr›l›¤›, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n yabana at›lamayacak orandaki bir bölümünün "Ermenistan'›n
Türkiye'yi dost bir komflu ülke" olarak gördü¤üne inanmas›nda yat›yor olmas›d›r. (%12,7). Di¤er
bir önemli farkl›l›¤›n ise, Türkiyeli kat›l›mc›lar aras›nda iki devlet aras›ndaki iliflkilerin boyutu
hakk›nda net bir bilgisi olmayanlar›n çoklu¤u (%19,8) oldu¤unu görüyoruz.

Bunun d›fl›nda hem Türkiye'de hem de Ermenistan'da iki görüfl öne ç›k›yor: a) Türkiye ve
Ermenistan'›n diplomatik iliflkileri olmayan birer komflu ülke olduklar› ve b) Türkiye ve
Ermenistan'›n birbirlerine düflman iki ülke olduklar› yarg›s›. Gene de belirtilmelidir ki; Ermeniler
aras›nda "Türkiye'nin Ermenistan'a düflman oldu¤u" görüflü (%33,6); Türkler aras›nda "Ermenistan'›n
Türkiye'ye düflman oldu¤u" görüflünden (%23,4) daha çok taraftar topluyor.

Ermenistan'da kat›l›mc›lar›n Ermenistan ve Türkiye devletleri aras›ndaki iliflkilerin boyutuna
dair sorulara verdi¤i cevaplar; cinsiyet, yafl ve meslek de¤iflkenlerine göre da¤›l›m› bir önceki
kategorideki da¤›l›mla benzerlik gösteriyor. Benzer bir biçimde, erkek kat›l›mc›lar daha tarafs›z
bir tutum tak›n›rken, ev kad›n› kat›l›mc›lar›n daha 'keskin' cevaplar vermeye e¤ilimli olduklar›na
flahit oluyoruz. Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n "Türkiye'nin Ermenistan'a düflman bir ülke oldu¤u"
konusundaki görüfllerinin yafla ba¤l› olarak da de¤ifliklik gösterdi¤i anlafl›l›yor: 60 yafl üzeri
kat›l›mc›lar bu önermeyi olumlarken, 18-21 yafllar› aras›ndaki kat›l›mc›lar›n sadece %25,1'i bu
görüflte. Ayr›ca, akademisyenlerin ve ö¤retmenlerin ayn› soruya görece tarafs›z; devlet memuru,
emekli ve ev kad›n› kat›l›mc›lar›n ise olumsuz bir tutum tak›nmalar› da ilginçtir (fiekil 8).

Türkiye'de iki devlet aras›ndaki iliflkilere dair görüfller cinsiyet de¤iflkeni ekseninde farkl› bir
seyir göstermekte. Erkek kat›l›mc›lar kad›n kat›l›mc›lara oranla daha tarafs›z görünmekteyken,
erkek kat›l›mc›lar›n özellikle üçüncü seçene¤e (Ermenistan Türkiye'ye düflmand›r) daha fazla
yo¤unlaflt›klar›n› görmekteyiz (%25,9'a karfl› %20,7). Ancak kad›n kat›l›mc›lar aras›nda konu
hakk›nda bilgi sahibi olmayanlar›n oran›n›n da yüksek oldu¤unu göz önüne almam›z gerekir
(25,4%). Yafl da¤›l›m›na bakt›¤›m›zda, "Ermenistan Türkiye'ye düflman bir devlettir" yarg›s›n›n
yafll› kat›l›mc›lar aras›nda daha yayg›n oldu¤u anlafl›l›yor: 45-59 yafllar›ndaki kat›l›mc›lar›n
%28'i, 60 yafl üstü kat›l›mc›lar›n ise %41,1'i bu görüflte. Genellikle (%26,6) daha tarafs›z bir durufl
almay› tercih eden 18-29 yafl aras› kat›l›mc›lar›n %20,9'u bu görüflü savunuyor. Türkiye'de
emeklilerin %34,7'si, iflçilerin %26,9'u, ev kad›nlar›n›n %21,5'i "Ermenistan Türkiye'ye düflmand›r"
görüflünü paylafl›yor. Daha önceki gözlemlerdeki gibi, ö¤rencilerin ço¤u (%41,9), esnaf grubunun
%27,3'ü görece tarafs›z olan ikinci seçene¤i tercih ettiler (fiekil 8).
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fiekil 8. Kat›l›mc›lar›n Türk ve Ermeni devletleri aras›ndaki iliflkiler hakk›ndaki görüflleri ve
meslek durumlar› aras›ndaki ba¤›nt›

Ermenistanl› kat›l›mc›lar:

Türkiyeli kat›l›mc›lar:

Türkiye örne¤inde, e¤itim de¤iflkenini göz önüne ald›¤›m›zda, Ermeni halk› ile Ermenistan
devletine yönelik tutumlar›n farkl›laflt›¤›n› görüyoruz. Örne¤in, Ermeni halk›na karfl› bariz bir
flekilde olumlu tav›r tak›nan üniversite mezunu kat›l›mc›lar›n, Ermenistan devleti söz konusu
olunca tav›rlar› belirsizlefliyor. Bu kat›l›mc›lar % 31,9'luk bir oranla Ermenistan'›n Türkiye için
bir tehlike kayna¤› oldu¤unu herkesten daha yüksek bir oranla düflünürken, Ermenistan'›n
Türkiye'ye düflman bir ülke oldu¤unu da herkesten az bir yüzde ile (%17,4) düflünüyorlar
(fiekil 9).
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fiekil 9. Kat›l›mc›lar›n Türk ve Ermeni devletleri aras›ndaki iliflkileri hakk›ndaki görüflleri ile
e¤itim durumlar› aras›ndaki iliflki

Türkiyeli kat›l›mc›lar:

Son olarak, kayda de¤er önemli bir ayr›nt›dan daha bahsetmek gerekiyor. Her iki soru için de
ilk seçene¤i (en olumlu yaklafl›m) iflaretleyen Türk kat›l›mc›lar›n oran›n› de¤erlendirirsek,
Türkiyeli kat›l›mc›lar›n, özellikle di¤er halka yönelik tav›rlar›nda, Ermenistanl› kat›l›mc›lara
nazaran daha hoflgörülü olduklar› kan›s›na var›labilir. Halbuki, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermenistan
devletine duyduklar› güvensizlik afla¤›daki flekilde görülebiliyor. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n ezici
ço¤unlu¤u Ermenistan'›n eline f›rsat geçse Türkiye'den toprak elde etmeye çal›flaca¤›n› düflünüyor
(fiekil 10).

fiekil 10. Sizce bugün Ermenistan'›n eline f›rsat geçse Türkiye'den toprak elde etmeye çal›fl›r m›?
(Sadece Türkiyeli kat›l›mc›lara soruldu.)

Kat›l›mc›lar›n Türk ve Ermeni devletleri aras›ndaki iliflkilerin geçmifline ve gelece¤ine dair
görüflleri de ilgi çekicidir. Ermeni kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u iliflkilerin geçen 10 y›l zarf›nda
de¤iflmedi¤ini, önümüzdeki 10 y›l içinde de ayn› kalaca¤›n› düflünüyor. Halbuki Türkiyeli
kat›l›mc›lar iliflkilerin olumsuz yönde de¤iflti¤i ve gelecekte ise ayn› kalaca¤›n› düflünme
e¤ilimindeler. (Tablo 17).
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Tablo 17. Geçti¤imiz 10 y›l içinde iliflkiler                         Önümüzdeki 10 y›l içinde iliflkiler

Gene de, cevaplar›n da¤›l›m›n› dikkatli bir gözle inceledi¤imizde, ayr›nt›lardan ilginç bulgulara
ulafl›yoruz. Görünen o ki, Ermenistanl› kat›l›mc›lar geçmifl geliflmeleri bir ölçüde daha tatmin
edici bulurlarken, Türkiyeli kat›l›mc›lar iliflkilerin gelece¤i konusunda daha umutlu.

Kat›l›mc›lar›n afla¤›daki sorulara verdikleri cevaplar yukar›da bahsetti¤imiz görüfl ayr›l›¤›n›
anlamam›za yard›mc› oluyor.

fiekil 11. Size göre Ermenistan ve Türkiye'nin iliflkilerinin normalleflmesinin önünde önemli bir
engel var m›?

Gördü¤ümüz gibi, bu noktada Türkiyeli kat›l›mc›lar epey karars›zken, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n
büyük ço¤unlu¤u (%95,5) Ermenistan-Türkiye iliflkilerinin normalleflmesi yolunda büyük bir
engelin varl›¤›ndan emin. Yine de belirtilmelidir ki, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n %37'si iki ülke
aras›ndaki iliflkilerin geliflmesinin önünde önemli bir engel olmad›¤›na inan›yor.

fiuras› aç›k ki, Türkiyeli kat›l›mc›lar iliflkilerin gelece¤ine daha iyimser bakarken, Ermenistanl›
kat›l›mc›lar bir de¤ifliklik olabilece¤ini düflünmüyor. Bir grup Ermenistanl› kat›l›mc›n›n
geliflmelerden memnun olmas› ekonomik alanda yap›lan bir dizi iflbirli¤i ile aç›klanabilir.

Türkiye ve Ermenistan aras›ndaki iliflkilerin normalleflmesinin önündeki bafll›ca engeller
soruldu¤unda Ermenistanl› kat›l›mc›lar afla¤›daki cevaplar› verdiler:

a) Ermeni sorunu/ "Soyk›r›m" - %81,7
b) Ermenistan/Azerbeycan iliflkileri/Da¤l›k Karaba¤ sorunu- %9,8
c) Dini Farkl›l›klar - %2,8
d) Sald›rgan Türk milliyetçili¤i - %1,4
e) Di¤er - %3,7
f) Bilmiyor -%0,6
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Türk kat›l›mc›lara göre de engeller afla¤›daki gibi s›ralan›yor2:

a) "Ermenistan taraf›n›n 'Soyk›r›m' iddialar›"- 19%
b) Toprak - 12,1%
c) Dini Farkl›l›klar - 11,2%
d) Tarih - 9,4 %
e) D›fl güçler - 7,8 %
f) Ermenistan'›n Azerbaycan'dan toprak talepleri - 6%
g) Siyaset - 5,1%
h) Önyarg›lar - 4,5%

Demokratik geliflmifllik

Bir ülkenin demokratik veya anti-demokratik görüntüsünün önyarg›lar›n geliflmesinde önemli
bir etken oldu¤u iddia edilebilir. Bu düflünce ile kat›l›mc›lara iki ülkedeki demokrasi seviyesi
hakk›ndaki görüflleri soruldu. Afla¤›daki tablolarda da görüldü¤ü gibi kat›l›mc›lar iki ülkenin
de demokratik geliflmiflli¤ini üst düzeyde bulmuyorlar. Genellikle kat›l›mc›lar (özellikle kendi
ülkelerindeki) demokrasinin geliflmiflli¤inin orta düzeyde (%46) oldu¤unu düflünüyorlar. Gene
de Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n her iki ülke için de daha kötümser düflündü¤ünü söylemek
gerekiyor. Ermenistanl› kat›l›mc›lar aras›nda "Türk demokrasisinin geliflmifllik düzeyini çok
geri" bulanlar›n oran› görece çok yüksek iken (12,5); Türkiyeli kat›l›mc›lar›n %22,8'i Türkiye'de
demokrasi düzeyini ileri buluyor. Türkiye'deki araflt›rmada kat›l›mc›lar›n %30,5 gibi
az›msanmayacak kadar büyük bir oranla Ermenistan demokrasisinin düzeyi hakk›nda fikir sahibi
olmamalar› da üzerinde durulmas› gereken bir baflka unsurdur.

Tablo 18. Her iki ülkede demokrasinin geliflmiflli¤i sizce ne düzeydedir?

‹majlar ve Stereotipler

Kat›l›mc›lardan birbirleri hakk›ndaki duygu ve düflüncelerini 5 üzerinden de¤erlendirmeleri
istendi: çok olumsuz (1), olumsuz (2), ne olumlu, ne olumsuz (3), olumlu (4), çok olumlu (5).
Ortalama de¤erler gösteriyor ki Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermeniler hakk›ndaki görüflleri ne
olumlu ne olumsuz diye nitelendirilebilecek düzeye yak›nken (2,73), Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n
Türkler hakk›ndaki görüflleri daha olumsuz (1,96).
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Çok geri 12,5 9,7 4,9 5,0

Geri 27,3 29,8 18,9 19,1

Orta 36,8 46,0 46,1 34,8

‹leri 9,2 10,6 22,8 9,9

Çok ileri 1,2 2,1 3,0 0,7

Bilmiyor 13,0 1,8 4,3 30,5

Demokratik geliflmifllik
TürkiyeErmenistan

Türkiye’de Ermenistan’da Türkiye’de Ermenistan’da

2 Türkiye'deki araflt›rmada kat›l›mc›lar bu soruya birden fazla cevap verebildikleri için toplam oran %100'ü geçebilir.



Yukar›daki soruya ve ayn› sorunun tam tersine verilen cevaplar› karfl›laflt›rd›¤›m›zda uyuflmazl›klar
göze çarp›yor. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n kendileri hakk›ndaki görüflleri
üzerine tahminleri Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n verilerinden daha olumluyken (2,33; yine 5
üzerinden), Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n karfl› taraf›n düflünceleri hakk›ndaki tahminleri gerçek
verilerden daha olumsuz (1,73).

Belirtmeliyiz ki, bu sorular›n cevaplar› da kat›l›mc›lar›n mesleklerine göre de¤ifliklik gösteriyor.
Ortalamalara göre, Ermenistan'da, serbest meslek sahipleri, ö¤retmenler ve entelektüeller Türkler
hakk›nda en olumlu düflünen kesimken, devlet memurlar› ve emekliler en olumsuz düflünen
kesimler oluyor. Türkiye'de ise ev kad›nlar› ve iflçilere oranla; emekliler, esnaf ve ö¤renciler
Ermenilere karfl› görece daha olumlu düflünceler besliyorlar (fiekil 12).

fiekil 12. Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n Türkler hakk›ndaki görüflleri ve meslekleri aras›ndaki iliflki

Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermeniler hakk›ndaki görüflleri ve meslekleri aras›ndaki iliflki
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Ortalama

Ermenistan 1,96

Türkiye 2,73

Ortalama

Ermenistan 1,73

Türkiye 2,33

Tablo 19. Türkler/Ermeniler
hakk›ndaki görüflünüz

Tablo 20. Sizce, onlar›n sizin
hakk›n›zdaki görüflü
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Devlet memuru Emekli Serbest meslek Ö¤retmen Entelektüel
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Emekli ‹flçi Ev kad›n› Ö¤renci Esnaf



Baflka bir önemli iliflki ise kat›l›mc›lar›n e¤itim düzeyleri ekseninde gözlenebiliyor. Türkiyeli
kat›l›mc›lar›n Ermeniler hakk›ndaki görüfllerinin üniversite mezunlar› seviyesinde aç›k bir
biçimde daha olumlu oldu¤u görülüyor (3,03) (bkz. fiekil 13).

fiekil 13. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermeniler hakk›ndaki görüflleri ve e¤itim düzeyleri aras›ndaki
iliflki

Türklerin ve Ermenilerin kafalar›ndaki önyarg›lar›n neler oldu¤unu ortaya ç›karmak amac›yla
kat›l›mc›lardan di¤er halk› bir kelime ile tarif etmeleri istendi. Afla¤›daki tablolar en çok belirtilmifl
karakteristik özellikleri içeriyor. Görüldü¤ü gibi, Ermenistanl› kat›l›mc›lar taraf›ndan Türkleri
temsil etti¤ine inan›lan özelliklerin 2/3'ü olumsuzken, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n Ermenileri
tan›mlamak için kulland›klar› kelimelerin sadece 1/3'ünün olumsuz oldu¤unu görüyoruz.

Tablo 21. Türkleri bir kelimeyle nas›l tarif edersiniz?
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Olumsuz özellikler 68,7

- Di¤er 30,5

- Düflman 10,1

- Barbar 9,1

- Kana susam›fl 6,4

- Katil 6,4

- Vahfli 3,6

- ‹flgalci 2,6

Olumlu özellikler 6,0

Ne olumlu, ne olumsuz özellikler 9,5

Bilmiyor 15,8

2,63

2,76 2,73

3,03

2,4

2,5

2,6

2,7

2,8

2,9

3

3,1

‹lkokul Ortaokul Lise Üniversite



Tablo 22. Ermenileri bir kelimeyle nas›l tarif edersiniz?

Belirtilmelidir ki Ermenistan’da, 18-29 yafllar› aras›ndaki kat›l›mc›lar Türkleri en fazla olumsuz
özellikleri ile tan›mlayan grupken (bu gruptaki kat›l›mc›lar›n %70,9'u), yafllar› 30-44 aras›nda olan
kat›l›mc›lar daha ›l›ml›, bazen de olumlu tav›r tak›n›yorlar (bu gruptaki kat›l›mc›lar›n %18,3'ü).

Türk kat›l›mc›lar›n tan›mlamalar›na bakt›¤›m›zda en önemli nokta özellikle genç kufla¤›n soruya
cevap veremeyecek durumda olmas›d›r. 18-29 yafl aral›¤›ndaki kat›l›mc›lar›n %46,6's› soru
karfl›s›nda sessiz kal›rken, 60 yafl üstü kat›l›mc›lar›n sadece %28,8'i soruya cevap verememifl. Yafll›
kat›l›mc›lar›n bu "fark›ndal›¤›" Ermenileri daha çok olumsuz tan›mlamalar› olarak flekillenmifl
durumda (olumsuz %41,1; ne olumlu, ne olumsuz %17,8, olumlu %12,3).

Ayr›ca belirtmek gerekir ki, 18-29 yafl aral›¤›ndaki kat›l›mc›lar, di¤er yafl aral›klar›na göre
Ermenileri daha olumlu ifadelerle tan›mlamaya çal›fl›yorlar.
Türkiyeli ve Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n birbirlerini tam olarak nas›l gördüklerini daha iyi
anlayabilmek için afla¤›daki sorular da yöneltildi:

Tablo 23.  Sizce Türklerle afla¤›daki ülkelerin vatandafllar› aras›nda ne kadar benzerlik var?
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TürkiyeErmenistan

Azerbaycan 2,0 7,7 19,6 49,9 78,0 31,7 0,4 10,7

Bulgaristan 36,8 41,7 37,7 36,9 9,3 5,3 16,2 16,2

Gürcistan 39,4 26,8 44,4 44,8 12,8 8,8 3,4 19,6

Irak 15,1 39,0 43,1 40,1 30,4 4,8 11,4 16,1

‹ran 16,7 38,6 47,9 40,3 29,5 5,0 5,9 16,2

Rusya 92,5 70,2 4,7 11,1 1,2 1,5 1,6 17,2

Suriye 23,9 46,4 47,7 31,8 16,0 3,3 12,4 18,5

Yunanistan 60,4 52,8 27,9 26,2 2,4 4,0 9,3 17,0

Ermenistan 68,9 59,8 28,5 25,1 1,7 1,8 0,9 13,3

Hiç benzerlik yok Biraz benzerlik var Çok benzerlik var Bilmiyor

TürkiyeErmenistan TürkiyeErmenistan TürkiyeErmenistan

Olumsuz özellikler 34,3

Düflman 7,8

Di¤er 7,8

Olumsuz önyarg›lar 7,2

Kötü 7,0

Egoist, bencil, önyarg›l› 4,5

Olumlu özellikler 10,8

‹yi insanlar 4,2

Dost bir millet 1,4

Çal›flkan, gayretli 1,2

Çok zeki 0,9

Di¤er 3,1

Ne olumlu, ne olumsuz özellikler 13,6

‹nsan 5,7

H›ristiyan 2,0

Ermeni 1,6

Di¤er 4,3

Bilmiyor 41,0



Tablo 24. Sizce Ermenilerle afla¤›daki ülkelerin vatandafllar› aras›nda ne kadar benzerlik var?

Tablo 23'de de görüldü¤ü gibi Ermenistanl› ve Türkiyeli kat›l›mc›lar›n cevaplar› çok büyük
oranda birbirleriyle uyufluyor. Hem Türk, hem de Ermeni kat›l›mc›lara göre Türkler Ruslara,
Ermenilere ve de Yunanl›lara hiç benzemezken, Gürcülere, ‹ranl›lara ve Irakl›lara biraz benziyorlar.
Ermeni kat›l›mc›lara göre Türkler, Suriyelilere biraz, Azerilere ise çok benzerken, Türkiyeli
kat›l›mc›lara göre Türkler Azerilere biraz benziyorlar.

Tablo 24'de bak›nca yine hem Türklere, hem de Ermenilere göre Ermenilerin, Bulgarlara ve
Yunanl›lara biraz benzedi¤ini görüyoruz. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n ço¤u Ermenilerin Ruslar'a
biraz benzedi¤ini düflünse de, Ermenistanl› kat›l›mc›lar bu kan›da de¤iller. Tüm kat›l›mc›lar
Ermenilerin Türklere, Azerilere, ‹ranl›lara ve Irakl›lara benzemedi¤i konusunda hemfikirler.
Kat›l›mc›lardan, birbirlerine karfl› tutumlar›n› daha iyi anlayabilmek için afla¤›daki sorular›
cevaplamalar› istenildi.

Tablo 25. Afla¤›daki durumlarda tutumunuz ne olurdu?

Tabloda da görüldü¤ü gibi, hem Ermenistanl› hem de Türkiyeli kat›l›mc›lar kontrol edemeyecekleri
ve ailelerine biraz daha uzak olan olas›l›klar için genellikle tarafs›z kalm›fl görünüyorlar. Ama,
ailelerini ilgilendiren geliflmelerde, özellikle de çocuklar›n bir Türk veya bir Ermeni ile
evlendirilmesi olas›¤›na, iki ülkenin kat›l›mc›lar› da karfl› ç›k›yorlar. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n,
Ermenistanl› kat›l›mc›lardan daha az önyarg›l› oldu¤unu da belirtmek gerekiyor. Bu özellikle
"di¤er ulustan bir doktora muayene olmak" seçene¤inde göze çarp›yor. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n
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TürkiyeErmenistan

Azerbaycan 71,8 48,8 25,9 20,2 2,1 2,1 0,2 29,0

Bulgaristan 34,5 29,4 49,2 32,0 7,4 3,7 8,9 34,9

Gürcistan 28,7 32,7 61,1 28,1 9,1 3,4 1,1 35,7

Irak 75,9 54,0 14,7 10,5 1,6 1,8 7,8 33,7

‹ran 62,2 53,2 32,4 11,5 2,7 1,7 2,7 33,6

Rusya 67,9 18,4 29,4 38,1 2,3 11,9 0,4 31,7

Suriye 62,9 40,9 27,5 20,9 1,8 3,8 7,8 34,5

Yunanistan 23,4 20,8 49,7 34,5 23,1 13,0 3,8 31,6

Türkiye 68,7 59,8 28,7 25,1 1,7 1,8 0,7 13,3

Hiç benzerlik yok Biraz benzerlik var Çok benzerlik var Bilmiyor

TürkiyeErmenistan TürkiyeErmenistan TürkiyeErmenistan

Türk.Erm.

fiehrinize bir Türk/Ermeni ailesinin 37,1 19,7 52,9 55,9 8,4 20,7 1,6 3,7
yerleflti¤ini ö¤renmeniz

Mahallenizde/apartman›n›zda bir 44,8 26,4 46,0 50,4 8,1 20,2 1,1 3,0
Türk'ün/Ermeni'nin oturmas›

‹flyerinizde bir Türk'ün/Ermeni'nin 43,9 25,8 47,0 49,7 7,8 19,9 1,3 4,5
çal›flmas›

Hastanede bir Türk/Ermeni 66,9 22,9 22,8 46,4 6,1 27,2 4,2 3,5
doktorun sizinle ilgilenmesi

O¤lunuzun bir Türk/Ermeni ile 92,9 63,6 4,6 19,7 1,2 10,3 1,3 6,5
evlenmesi

K›z›n›z›n bir Türk/Ermeni ile 94,1 68,1 3,6 17,4 1,1 8,6 1,2 5,9
evlenmesi

Olumsuz Farketmez Olumlu Bilmiyor

Türk.Erm. Türk.Erm. Türk.Erm.



%73,6's› sa¤l›klar›n› bir Ermeni doktora emanet etme konusunda olumlu ya da çekimser görüfl
bildirirken, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n ço¤u (66,9%) hastanede bir Türk doktorun kendileri ile
ilgilenmesi fikrine karfl› ç›k›yor.

Kat›l›mc›lar›n bu tutumlar›n›n kayna¤›n› anlayabilmek için onlara bir dizi soru daha yöneltildi.
Bu sorular›n ›fl›¤›nda Türkiyeli kat›l›mc›lar›n %51,2'sinin bir Ermeni arkadafl› veya tan›d›¤›
oldu¤u; Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n ise sadece %28'inin bir Türk tan›d›¤› veya arkadafl› oldu¤u
ortaya  ç›k›yor. Belki de bu  bilgi, neden Türkiyeli kat›l›mc›lar›n  Ermenilere karfl›; Ermenistanl›
kat›l›mc›lar›n Türklere karfl› oldu¤undan daha olumlu bir tutum içerisinde oldu¤unu anlamam›zda
yard›mc› olabilir.

Afla¤›daki flekil, tan›fl›kl›kla davran›fl biçimi aras›nda bir ilinti oldu¤unu ispatl›yor; Ermenistanl›
kat›l›mc›lar›n Türkler hakk›ndaki görüfllerinin Türklerle kiflisel temaslar› olup olmamas›na göre
de¤iflip de¤iflmedi¤ini inceliyor:

fiekil 14. Ermenilerin, Türklerle kurduklar› kiflisel temasa göre Türklere karfl› tutumlar›

fiekil 15. Türklerin, Ermenilerle kurduklar› kiflisel temasa göre Ermenilere karfl› tutumlar›

Tutumlardaki farkl›l›klar›n daha net anlafl›labilmesi için ortalama de¤erlere bakmam›z faydal›
olacakt›r. Türkiyeli tan›d›¤› olanlar için bu oran 2,32  iken, tan›d›¤› olmayanlarda oran, 1,97'ye
düflüyor. Türkiyeli kat›l›mc›lara iliflkin de¤erler ise 3,13 ve 2,69.

Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n ailelerinin %24,5'nin Türkiye do¤umlu olmas› ve sonradan
Ermenistan'a yerleflmeleri, bu kat›l›mc›lar›n Türkler hakk›ndaki görüfllerinin daha çok akrabalar›
arac›l›¤›yla flekillendi¤i anlam›na geliyor.

Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n %3,8'inin, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n da sadece %0,4'ünün di¤er ülkeyi
ziyaret etmifl olmas› kiflisel deneyimlerin karfl› ülke hakk›nda bilgi sahibi olma  yolunda bir etkisi
olmad›¤› anlam›na gelebilir. Buna karfl›n, Türkiye'yi ziyaret eden Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n
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etmeyenlere göre Türklere karfl› daha olumlu bir tutum içinde olduklar›n› da belirtmek gerekiyor
(fiekil 16).

fiekil 16. Türkiye'yi ziyaret edip etmediklerine göre Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n Türkler hakk›ndaki
tutumlar›

fieklin de gösterdi¤i gibi, Türkiye'yi ziyaret eden her üç kat›l›mc›dan biri Türkler hakk›nda ne
olumlu, ne de olumsuz bir görüfle sahipken, Türkiye'de bulunmam›fl kat›l›mc›lar›n sadece %19,3'ü
ayn› görüfle sahip ve sadece %3,2'sinin Türklere karfl› olumlu bir tutumu var.
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IV. ÖNCEL‹KLER
Bu bölüm, kat›l›mc›lar›n Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki ekonomik ve politik iliflkilerin belli
yönleri aç›s›ndan sahip olduklar› öncelikleri sunacakt›r.

Anket sonuçlar›nda da göründü¤ü üzere, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n %73.7'si Türkiye'de üretilen
mallar› ve Türkiyeli kat›l›mc›lar›n %60,3'ü Ermenistan'da üretilen mallar› sat›n alabilece¤ini
belirtiyor.

fiekil 17. Türkiye'de / Ermenistan'da üretilmifl mallar› sat›n al›r m›yd›n›z?

Ermenistan ve Türkiye'de yap›lan anketlerin gösterdi¤i üzere kat›l›mc›lar›n Türkiye'de üretilen
ya da Ermenistan'da üretilen mallar› almaya haz›r olmalar› yafllar›na ve Türk/Ermeniler hakk›ndaki
genel görüfllerine göre farkl›lafl›yor. Buna göre, mant›ksal olarak, Türk/Ermenilere karfl› daha
iyi yaklafl›mlar içinde olanlar›n, di¤er ülkede üretilen mallar› almaya daha yatk›nd›rlar. Benzer
biçimde Ermenistan'da olumlu cevaplar; çok olumlu yaklafl›mlar içinde olanlar›n %100'ü
taraf›ndan,  olumlu yaklafl›mlar içinde olanlar›n %91.4'ü taraf›ndan, tarafs›z yaklafl›mlar içinde
olanlar›n %88.9'u taraf›ndan, olumsuz yaklafl›mlar içinde olanlar›n %72'si taraf›ndan ve çok
olumsuz yaklafl›mlar içinde olanlar›n sadece %62.2'si tarafindan verildi. Türkiye'de ise olumlu
yaklaflanlar›n %85'i, tarafs›z yaklaflanlar›n %71.6's›, olumsuz yaklaflanlar›n %43.7'si ve çok olumsuz
yaklaflanlar›n sadece %22.2'si Ermenistan'da üretilen mallar› almaya haz›rlar. Beklendi¤i üzere
yafl gruplar› aras›nda daha yafll› kat›l›mc›lar, genç olanlara oranla Türkiye'de ya da Ermenistan'da
üretilen mallar› sat›n almaya daha az istekliler (bkz. Tablo 26).

Tablo 26. Türkiye / Ermenistan'da üretilmifl mallar› sat›n al›r m›yd›n›z?

Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u tatil ve turizm için Türkiye'ye gitmek istediklerini (%73.5)
ve bunlar›n da büyük bir ço¤unlu¤u (%94.8) Türkiye'yi atalar›n›n topraklar›n› görmek için ziyaret
etmek istediklerini belirttiler. Türkiyeli kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤u (%50.4) ise Ermenistan'a ticaret
ve ifl için gidebilece¤ini belirtti.
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Tablo 27. Türkiye / Ermenistan'a afla¤›daki durumlarda gider miydiniz?

Tablonun da gösterdi¤i gibi, Ermenistanl› kat›l›mc›lar Türkiye'ye e¤itim, t›bbi tedavi ve çal›flma
sebepleriyle gitmeyi kesinlikle tercih etmiyor, aksine Türkiye'yi bir turizm ve tatil ülkesi olarak
(%73.5) alg›l›yorlar. Di¤er yandan Türkiyeli kat›l›mc›lar da Ermenistan'› e¤itim, çal›flma ve turizm
sebebiyle tercih etmiyor. Ancak buna paralel olarak tabloyu farkl› bir aç›dan da okumak mümkün:
Türkiyeli kat›l›mc›lar›n %45.4'ü Ermeni bir doktorun t›bbi tedavisine güvenmeye ve %33.7'si
Ermenistan'a okul ve e¤itim amaçl› gitmeye haz›rken, Ermenistan taraf›nda bu yöndeki cevaplar
s›ras›yla %5.7 ve %5 te kal›yor.

Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤unun (%77.7) Türkçe konuflmamas›na ve sadece %18.5'inin
yaln›zca bir kaç kelime bilmesine ra¤men, ço¤unluk (%73.7) Türk filmlerini, Türk kanallar›n›
izleyip izlemedikleri ve Türk dergilerini okuyup okumad›klar› sorusuna olumlu cevap verdi. Bu,
kat›l›mc›lar›n asl›nda Ermenistan'da epey popüler olan Türk spor programlar›n› kastetti¤ini
gösteriyor.

Anket göstergelerine göre, Ermenistanl› kat›l›mc›lar büyük ço¤unlukla Türkiye ve Ermenistan
aras›nda diplomatik iliflkiler kurulmas›n› onaylarken, Türkiye taraf›nda bu oran düflerek  önemli
bir karars›z kat›l›mc› kesimini iflaret ediyor.

Tablo 28. Afla¤›da baz› görüfller yer almaktad›r. Bunlar› ayr› ayr› onaylay›p onaylamad›¤›n›z›
belirtir misiniz?
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Türk.Erm.
Turizm, tatil 73,5 43,6 25,2 51,8 1,3 4,6

Ticaret 31,5 50,4 66,2 45,2 2,3 4,4

Çal›flmak 17,4 38,8 79,7 56,6 2,9 4,6

Okul, e¤itim 5,0 33,7 93,2 60,9 1,8 5,4

T›bbi tedavi 5,7 45,4 90,6 49,4 3,7 5,2

Atalar›m›n yaflad›¤› topraklar› görmek 94,8 0,0 5,2 0,0 0,0 0,0

Di¤er 0,1 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0

Giderdim Gitmezdim Bilmiyor

Türk.Erm. Türk.Erm.

Ermenistan ve Türkiye aras›nda s›n›r kap›lar›n›n aç›lmas› 62,7 31,1 6,2

‹ki ülke aras›nda diplomatik iliflkilerin kurulmas› 87,7 8,1 4,2

Siyasi ve tarihe iliflkin sorunlar›n çözülmesini beklemeden 60,1 33,1 6,8
ekonomik iliflkilerin gelifltirilmesi

Onayl›yor Onaylam›yor BilmiyorErmenistanl› kat›l›mc›lar

Ermenistan ve Türkiye aras›nda s›n›r kap›lar›n›n aç›lmas› 50,9 32,2 16,9

‹ki ülke aras›nda diplomatik iliflkilerin kurulmas› 64,6 20,6 14,8

Siyasi ve tarihe iliflkin sorunlar›n çözülmesini beklemeden 54,0 29,0 17,1
ekonomik iliflkilerin gelifltirilmesi

Onayl›yor Onaylam›yor BilmiyorTürkiyeli kat›l›mc›lar



Kat›l›mc›lar ayn› zamanda Ermenistan ve Türkiye aras›nda s›n›r kap›lar›n›n aç›lmas›n› ve
ülkelerimiz aras›ndaki ekonomik iliflkilerin gelifltirilmesini destekliyorlar. Ermenistanl› ve
Türkiyeli kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤unun görüflüne göre iki ülke aras›ndaki iliflkileri gelifltirebilmek
için Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki diplomatik iliflkilerin daha çok vurgulanmas› gerekiyor.

Tablo 29. Türkiye ve Ermenistan aras›ndaki iliflkilerin iki ülke yarar›na olacak flekilde gelifltirilmesi
için sizce asa¤›dakilerden hangisine en çok önem vermek gerekir?

Cevaplar›n da¤›l›m›na göre ikinci derecede önemli olan noktan›n ticari iliflkilerin gelifltirilmesi
konusu oldu¤unu görüyoruz. ‹ki ülkeden kat›l›mc›lar ayn› zamanda turizmin gelifltirilmesinin
gereklili¤ini vurgulad›lar. Bunun yan›nda buradan, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n aksine Türkiyeli
kat›l›mc›lar aç›s›ndan  sivil toplum kurulufllar›n›n iki devlet aras›ndaki iliflkilerin gelifltirilmesi
bak›m›ndan önemli bir araç oldu¤unu, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n  belirgin  bir bölümünün ise
Ermeni sorununa getirilecek adil bir çözümün önemini vurgulad›klar› sonucu da ç›kar›labilir.
‹ki ülkedeki kat›l›mc›lar da politikac›lar ve akademisyenler aras›ndaki iliflkilerin Türkiye-
Ermenistan iliflkilerinin gelifltirilmesi aç›s›ndan fazla önem tafl›mad›¤›n› düflünüyorlar.

Türk-Ermeni ‹fl Gelifltirme Komitesi'nin giriflimleri, somut bir örnek olarak kat›l›mc›lara
sunuldu¤unda kat›l›mc›lar›n komite hakk›ndaki görüflleri daha netlefliyor. Türkiyeli kat›l›mc›lar,
komitenin faaliyetlerine karfl› daha olumlu bir tav›r tak›n›rken, Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n bu
konuda daha çekimser kald›klar›n› gözlemliyoruz (Tablo 30). Ayn› zamanda Ermenistanl›
kat›l›mc›lar›n 1/5'inin, Türkiyeli kat›l›mc›lar›n da 1/4'ünün soruya cevap vermekte zorland›¤›n›
görüyoruz.

Tablo 30. Türk-Ermeni ‹fl Gelifltirme Komitesi iflbirli¤i yönünde ad›mlar at›yor. A¤r› Da¤› ve
Kars'taki Ani harabelerinin Ermeniler ve Türkler aras›nda bar›fl bölgesi olabilece¤ini düflünüyorlar.
Siz bu çal›flmalar hakk›nda ne düflünüyorsunuz?

Beklenilebilece¤i gibi kat›l›mc›lar›n konu hakk›ndaki görüflleri, Türkler hakk›ndaki tutumlar›na
ba¤l› olarak de¤ifliyor- tutum ne kadar olumluysa konseyin yaklafl›mlar›na karfl› düflünceler o
denli olumlu oluyor.
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Olumlu 23,7 37,7

Ne olumlu, ne olumsuz 30,1 11,6

Olumsuz 26,4 23,7

Cevap vermesi zor 19,8 26,9

TürkiyeErmenistan

Devletleraras› - diplomatik iliflkiler 74,8 57,8

Akademik -üniversiteler aras› iliflkiler 1,4 3,0

‹fl adamlar› aras›nda - ticari iliflkiler 6,1 13,5

Sivil toplum kurulufllar› aras›ndaki iliflkiler 0,2 7,3

‹ki ülkenin milletvekilleri aras›ndaki iliflkiler 2,1 3,1

‹ki ülkenin vatandafllar›n›n karfl›l›kl› turizm iliflkileri 6,0 7,7

Ermeni sorununa adil bir çözüm 6,0 -

TürkiyeErmenistan



fiekil 18. Kat›l›mc›lar›n Türklere genel yaklafl›m› ile Ermeni-Türk ‹fl Gelifltirme Komitesinin
çabalar›na iliflkin görüflleri aras›ndaki iliflki

fiekil 19. Kat›l›mc›lar›n Ermenilere genel yaklafl›m› ile Ermeni-Türk ‹fl Gelifltirme Komitesinin
çabalar›na iliflkin görüflleri aras›ndaki iliflki
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47,1% 11,2% 30,9%

54,0% 14,2% 16,3%

71,2% 10,1% 10,6%

82,9% 11,4% 2,9%
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Tarafs›z
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11,1%17,3% 48,1%

27,2% 12,8% 33,6%

41,5% 14,5% 17,8%

66,2% 3,7% 13,9%

71,4% 14,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Çok olumsuz

Olumsuz

Tarafs›z

Olumlu
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V. SONUÇ
Bitirirken, kuflkusuz vurgulanmas› gereken ve araflt›rmaya de¤erini veren husus bu araflt›rman›n
bir ilk tecrübe olmas›d›r. ‹ki ülke toplumunun birbirleri hakk›nda ne düflündüklerini elden
geldi¤ince ortaya ç›karmay› hedefleyen bu araflt›rmada söz konusu bilgi Türkiyeli ve Ermenistanl›
araflt›rmac›lar›n inisiyatifleri ve ortak çal›flmalar› sonucu oluflturuldu. Ayr›ca araflt›rman›n
yürütüldü¤ü ülkelerin s›n›r komflusu olmalar›na  ra¤men, araflt›rman›n zorlu iletiflim koflullar›
alt›nda gerçeklefltirilmifl olmas› araflt›rma sürecine dair deneyimimizi etkiledi. Bu nedenle bu
araflt›rman›n bundan sonra yap›lacaklar için bir bafllang›ç noktas› olmas›n› umuyoruz.

Bilgi

Görüflmelerin analizi Türkiyeli kat›l›mc›lar›n komflu ülke Ermenistan'a dair bilgisinin düflük
bir seviyede oldu¤u gerçe¤ini göstermektedir. Benzer bir biçimde Ermenistanl› kat›l›mc›lar›n
Türkiyelilere dair bilgisi düflük bir seviyededir. ‹ki komflu ülke birbirini tan›mamaktad›r.

Örne¤in; Ermenilerin dininin Musevilik oldu¤unu ve Ermenistan'› parlamentoda temsiliyeti
dahi olmayan Komünist Parti'nin yönetti¤ini düflünen Türkiyeli kat›l›mc›lar bulunmaktad›r.
Gündelik dil Ermeniler için "kötü" durumlara tekabül edecek nitelendirmelerin ve yanl›fl
anlamalar›n üzerini örtmektedir. "Ermeni", "Yahudi", "komünist" nitelendirmeleri bunlar aras›nda
say›labilir. Baflka bir deyiflle, bilgi eksikli¤i korkunun ve ona ba¤l› olarak nefretin de kayna¤›
olarak belirginleflmektedir.

Araflt›rma ayr›ca Ermeni/Türk Sorununun Türkler ve Ermeniler taraf›ndan farkl› bir biçimde
alg›land›¤›n› ortaya koymufltur. Ermenistan vatandafllar›na göre ancak tarihsel kökenleri bulunan
bir sorunun tan›nmas›yla çözülebilecek bir gerilim söz konusuyken, Türkiye vatandafllar›na göre
Ermeniler esas olarak "öteki" ya da "yabanc›"d›r.

Arflt›rman›n göreli olarak önemli bulgular›ndan biri de Türkiye'deki bilgi seviyesiyle önyarg›
seviyesi aras›ndaki karfl›l›kl› iliflkidir. Bilgi eksikli¤i önyarg› seviyesini düflürmekte ve de¤iflken
bir hale getirmektedir. Ermeni milli kimli¤i "soyk›r›m"› dayanak noktas› alarak kurulmufltur,
genç kuflaklar bu çerçeve içinde sosyalleflmifllerdir. Türkiye'de; her ne kadar Ermenilik "ötekilik"
olarak kuruluyorsa ve "1915" meselesi günümüzde hala tabuysa da; tarihsel olaylarla ilgili bilgi
eksikli¤i iki toplumun karfl›l›kl› alg›lamalar›nda farkl›l›klar yaratmaktad›r.

Örne¤in; e¤er Türkiye bir ülkeyle iyi iliflkilere sahipse Ermenistan'›n o ülkeyle iliflkisinin kötü
olaca¤› varsay›lmaktad›r ve tersi için de ayn› durum geçerlidir.

Her iki ülkede de, din di¤er ülke için son derece önemli bir unsur olarak görülmektedir. Bu
kat›l›mc›lar›n ço¤unlu¤unun Türkiye'nin laik bir rejime sahip oldu¤una inanmad›¤› Ermenistan'da
daha da aç›kt›r. ‹ki ülke de milli kimli¤in din ö¤esini di¤erine transfer etmekte; di¤er ülke din
bak›m›ndan "öteki" olarak kurulmaktad›r. Önyarg›lar›n üretilmesinde iki ülke aras›ndaki dinsel
farkl›l›klar önemli bir rol oynamaktad›r. Milli kimlik ve ideoloji büyük ölçüde dinsel farkl›l›k
bilefleni taraf›ndan beslenmektedir.

Türkler bilgi eksikli¤inin fark›ndad›r ve bu Ermenistan hakk›nda çok daha mu¤lak fikir sahibi
olmalar›n› beraberinde getirmektedir. Oysa Ermenilerin Türkiye hakk›nda kesin fikirlere sahip
olduklar› çok daha belirgindir. Bu fikirler, bir "tarih ve ulus bilinci" oluflturulmas› yönünde, en
hafif ifadeyle "Ermeni düflmanlar›" olarak ö¤renilen Atatürk, Talat Pafla, Enver Pafla, Sultan
Hamit, Jön Türkler, vb. bilgilerden gelmektedir.
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Tutumlar

Araflt›rma karfl›l›kl› alg›lamalar›n benzerlikler tafl›d›¤›n› ortaya koymaktad›r. Ermenistan
vatandafllar›n›n; Ermeniler'in  Türkiye vatandafllar› gözünde olumsuz bir imaja sahip oldu¤u
konusunda flüphesi yoktur. Türkiye vatandafllar› Ermenilerin Türkiye vatandafllar› hakk›nda
olumsuz yönde bir düflünceye sahip olmad›¤›n› düflünmektedir. Ermenistan vatandafllar› ve
Türkiye vatandafllar› birbirlerini yanl›fl anlamaktad›r; Ermeni vatandafllar Türkiye vatandafllar›n›n
olumluluk seviyelerini, Türkiye vatandafllar› ise Ermenistan vatandafllar›n›n olumsuzluk
seviyelerini bilmemektedir.

Genel olarak Ermeni vatandafllar›n›n Türklere dair de¤erlendirmesi olumsuz olarak
nitelenebilecekken; Türkiye vatandafllar›n›n Ermenilere dair de¤erlendirmesi tam anlam›yla
olumsuz olarak nitelenemez, "tarafs›z"a yak›nd›r. Ermenistan vatandafllar› taraf›ndan dile getirilen
nitelendirmelerin 2/3'ü olumsuzken; Türkiyeli kat›l›mc›lar için bu oran 1/3'tür.

Araflt›rma ayr›ca Türkiye vatandafllar›n›n yüksek e¤itim alm›fl kesimlerinin Ermenistan devletini
Ermeni toplumundan ay›rd›klar›n› ortaya ç›karm›flt›r. Devlete dair olumsuz ya da en az›ndan
mesafeli bir tutum, topluma dair tutumlara transfer edilmemifltir.

Araflt›rman›n önemli bulgular›ndan biri de Ermenistan'da ya da Türkiye'de bir tan›d›¤› olan
kat›l›mc›lardan elde edilmifltir. Türk bir tan›d›¤› olan Ermenistan vatandafllar›n›n ve Ermeni bir
tan›d›¤› olan Türkiye vatandafllar›n›n görüflleri tarafs›zd›r.

Öncelikler

Araflt›rman›n belirli bulgular› olumlu bir gelecek tasavvur etmek için umut vermektedir. Her
iki ülkede de, her ne kadar farkl› itkilerle de olsa; di¤eriyle iletiflim kurmak için gerekli psikolojik
zemin mevcuttur.

Örne¤in "insani" olarak daha fazla güven iliflkisini gerektiren "doktora muayene olmak" gibi bir
konuda Türkler göreli olarak önyarg›s›z düflünebilirken, önyarg›lar›n daha yüksek oldu¤u
Ermeniler aras›nda Türk mal› alabilecek olanlar veya turizm için Türkiye'ye gidecek olanlar daha
fazlad›r. Ermeniler ise büyük bir ço¤unlukla Türkiye ile diplomatik iliflkilerin kurulmas›n›
istemektedirler.

Kuflkusuz iki ülke aras›nda en hassas konu "1915"in de¤erlendirilmesidir. ‹ki ülke aras›ndaki
iliflkilerin geliflmesinin önündeki en büyük engel olarak Ermenistan taraf›nda net bir biçimde,
%82'lik bir oranla "Ermeni sorunu / soyk›r›m" dile getirilirken, Türkiyeli kat›l›mc›lardan bunu
as›l mesele olarak görenlerin oran› %19'dur.

Burada, önyarg› düzeylerindeki farkl›l›klar ve ulusal kimliklerin oluflumunda "1915"in ve "öteki"nin
oynam›fl oldu¤u rolün keskinli¤i göz önüne al›n›rsa, Türkiye taraf›ndan bir giriflimde bulunulmas›
olas›l›¤› daha gerçekçi görünmektedir. Ermenilerin "1915"i kökleri derinlerde bulunan tarihi bir
travma olarak yafl›yor olmalar›  nedeniyle Türklerden bu hat›raya sayg› duyarak ve empati
gelifltirerek ilk ad›m› atmalar› beklenebilir. Buna ek olarak; verilerin olumsuzlu¤una karfl›n bir
diyalog potensiyelinin iflaretleri mevcuttur.

Baflka bir deyiflle, Türkler iletiflim kurma yönünde ilk ad›m› atabilirler ancak öte yandan
Ermenilerin de ad›m atabilme yetene¤ine sahip olduklar› anlafl›lmaktad›r. Ermeniler için tarihsel
olarak yaflanm›fl bir ac› vard›r ve bu unutulacak bir fley de¤ildir. Bu güçlüklerin afl›lmas› için
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Türkler taraf›ndan Ermenilere ve Ermeni tarihine sayg› duymalar› gerekmektedir. Ancak, en
az›ndan tutumlar baz›nda, ad›m atabilmek için gerekli psikolojik zemin Ermenilerde de
bulunmaktad›r.

‹ki komflu ülke toplumunun birbirleri hakk›nda sahip oldu¤u bilginin en önemli kaynaklar›n›n
medya/TV ve tarih kitaplar› oldu¤una dikkat edilirse, devlet kontrolundaki tarih kitaplar›na
k›yasla sivil toplumla daha yak›n olan medya kanallar›n›n, popülist yaklafl›mlardan uzak, adil,
etik ve önyarg›s›z yay›n yapabildikleri takdirde, iki toplum hakk›nda bilgi sahibi olunmas›nda
ve negatif önyarg›lar›n giderilmesinde büyük bir katk› yapabilece¤i de anlafl›labilecektir.

"Bilgi ço¤ullaflmas›"yla iki komflu ülkenin yurttafllar›n›n birbirleriyle alternatif bir iletiflim
kurmas›n›n yolu aç›labilecektir.

Araflt›rma S›ras›nda Karfl›laflt›¤›m›z Güçlükler

Her aflamas›nda büyük bir yavafll›kla ilerleyen ve yaklafl›k iki sene süren araflt›rman›n zor olaca¤›
bafl›ndan belliydi. Karfl›laflt›¤›m›z ilk zorluk sorular›n haz›rlanmas› aflamas›nda ortaya ç›kt›.
Bilindi¤i üzere, saha çal›flmas› yapan araflt›rmac›lar araflt›rma tekniklerini kullanarak hipotezler
eflli¤inde soru sorar. Niceliksel (quantitative) araflt›rmalarda kullan›lan anketlerde de görüflülen
kiflilere yöneltilen kapal› uçlu sorular incelenmeye çal›fl›lan konuya dair hipotezleri içerir; yani
herhangi bir sorunun alt›nda yer alan fl›klarda her türlü potansiyel cevab› bulmak mümkündür.
Ancak "Türkiye-Ermenistan Vatandafllar› Karfl›l›kl› Alg›lama ve Diyalog Projesi" bafll›kl›
araflt›rmada baz› fl›klar yer almad›. Özellikle Ermenistan taraf›nda olmamas› düflünülemeyecek
olan baz› fl›klar Türkiye'de uygulanan soru formunda yer almad›; yani baz› sorular sorulamad›
ve daha bafllang›çta "oto-sansür" uyguland›.

Örne¤in; içinde "soyk›r›m" kelimesi geçmemesine ra¤men flu soru Türkiye'de sorulmad›:

"1910'lar›n ikinci yar›s›nda, Anadolu'da yaflayan yüzbinlerce Ermeni öldü ve ülke d›fl›na
sürüldü." ("In the second half of 1910s, hundreds of thousands Armenians were killed in
nowadays Turkey (Anatolia) and deported out of country").

Onun yerine flu iki soru uyguland›:

"Birinci Dünya savafl› s›ras›nda Anadolu'da yaflayan Ermenilerin büyük bir k›sm› baflka
yerlere göçe zorland›" ("During World War I, much of the Armenian population living
in nowadays Turkey (Anatolia) was forced to migrate to other places").

"Birinci Dünya savafl› s›ras›nda Anadolu'da yaflayan çok say›da Türk ve Ermeni hayat›n›
kaybetti" (In the second half of 1910s, the clashes in Anatolia claimed many Armenian
and Turkish lives").

Yukar›daki ikinci soru ise Ermenistan'da sorulamad›. Baflka bir deyiflle, araflt›rmac›lar, "1915"
konusunda karfl›laflt›rma imkan› sa¤layacak sorular› sormad›lar, içinde bulunduklar› toplumun
ve bundan ziyade resmi söylemlerin "hassasiyet" noktalar›n› göz önünde bulundurmak zorunda
kald›lar.

Buna ra¤men, saha çal›flmas›nda sorunlar ç›kt›. Araflt›rman›n Ermenistan ve Ermenilerle ilgili
oldu¤unu ö¤renen birçok kifli görüflmeyi reddetti; baz› yerlerde "Biz böyle fleylere kar›flmay›z"
diyerek kap›lar kapand›. Bu araflt›rmay› "yapt›ranlar›n" "ortal›¤› kar›flt›raca¤›n›" dile getirenler,
"Kim ne diye yapt›r›yor?", "Bu çal›flmay› Ermeniler mi yapt›r›yor?", anketörlere "Sen Ermeni
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misin?", "Ermeniler ad›na m› çal›fl›yorsun?" diye soranlar oldu.

Ermenistan'da da benzer sorunlar ortaya ç›kt›. Bu ülkede araflt›rman›n yap›ld›¤› kamuoyuna
yans›y›nca, milliyetçi gruplar araflt›rman›n "skandal" oldu¤unu, Türkler taraf›ndan yapt›r›ld›¤›n›
savundular; araflt›rmac›lar› "hain" ilan ettiler.

Asl›nda tek bafl›na bu gözlemlere dayanarak araflt›rmada elde edilen sonuçlar›n bir bak›ma
göründü¤ünden daha olumsuz önyarg›lara iflaret etti¤i dahi söylenebilir. Ama bu saptamay›
tersten okumak da mümkündür. Çünkü, insanlar›n "bafllar›n›n belaya girebilece¤ini"; kamu
çal›flanlar› ise ifllerinden at›labilecekleri korkusunu dile getirmelerinin, anketlere cevap verilirken
gösterilen tedirginli¤in, flu türden hakim ya da "ö¤renilmifl" bir korkuyu aç›¤a ç›kartt›¤› da
düflünülebilir: "Geçerli olan söyleme, zaman›n havas›na uymak için Ermeniler hakk›nda
konuflulmaz. Konuflulursa da olumsuz konuflmak gerekir."

Görüflmeler s›ras›nda yaflanan tedirginliklerin yan› s›ra, anketörler somut sorunlarla da karfl›laflt›.
Çeflitli flehir ve ilçelerde anketörler gözalt›na al›nd›; sorguland›ktan sonra serbest b›rak›ld›; kimi
yerde anketörler ilçe d›fl›na ç›kar›ld›3. Bu nedenle, araflt›rman›n örneklem kotas›nda yer alan baz›
mahallelerde de¤ifliklikler yap›lmak zorunda kal›nd›.

Sonuç olarak araflt›rman›n yap›lmas› bile "hassas" bir mevzuydu ve bu türden bir "hassasiyet"
Türkler ve Ermenilerin birbirlerinin ulusal kimliklerini sars›c› bir potansiyel tafl›d›klar›n› ortaya
koyuyordu.

Bütün bu zorluklara karfl›n saha araflt›rmas›nda elde edilen önemli bulgulardan biri de
kat›l›mc›lar›n iki ülke aras›ndaki iliflkilerin ticaret, ifl, e¤itim, turizm gibi kanallar vas›tas›yla
geliflebilece¤inin, en az›ndan ço¤ullaflarak "normalleflebilece¤inin" belirtmeleriydi.

Bu araflt›rma iki ülkenin birbirine dair bilgi eksikli¤ini gözler önüne sermektedir. Elinizdeki
metinde araflt›rman›n belli bafll› sonuçlar› kapsanmaya çal›fl›lm›flt›r. Bu çal›flmay› tamamlarken
genifl kapsaml› bir özet metin oluflturmaktan ve uzun erimli sonuçlara varmaktan özellikle
kaç›nd›k. Araflt›rmam›z s›ras›nda görüfltü¤ümüz kiflilerin fikirlerini tam anlam›yla sunmay›
amaçlad›k. Yürüttü¤ümüz karfl›laflt›rmal› iki sosyolojik çal›flmadan ç›kart›labilecek sonuç ve
yorumlar›n ço¤unu ise, okurlar›n muhakemesine b›rak›yoruz.
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CONCLUSION

To conclude, what should definitely be emphasized and makes this research all the more meaningful
is that it is a first experience. On the one hand, it represents an attempt to unravel mutual
perceptions in Turkey and Armenia and on the other it creates the knowledge which came out
of an initiative and collective work of Turkish and Armenian researchers. In addition, although
the two countries are neighbors, the difficulties of communication and travel also affected our
experience. Hence, this research is one of the first attempts which we hope will trigger other joint
efforts among Turks and Armenians.

Knowledge

The analysis of interviews reveals the fact that Turkish participants have a low level of knowledge
about neighboring Armenia. And similarly, Armenians have a low level of knowledge about
Turks. The neighbors do not know each other.

For example, there are Turkish participants who believe that the main religious affiliation of
Armenians is Judaism and that Armenia is still lead by the Communist Party. In other words,
everyday language covers misconceptions and adjectives which bring to mind bad situations for
Armenians. The adjectives of "Armenian", "Jewish" and "communist" can be counted as examples
for this. Lack of knowledge becomes more apparent as a source of fear and hatred.

The research also shows that the Armenian/Turkish Question is perceived in a different manner
by Turks and Armenians. For Armenian citizens the conflict can be resolved only if it is recognized
as an historically rooted problem, and for Turkish citizens Armenians are "other and "alien".

One of the relatively more important findings of the research is the correlation between the level
of knowledge and the level of prejudice in Turkey. Lack of knowledge lowers the level of prejudice,
and makes it more unstable.  Armenian national identity has been constructed on the basis of
"genocide;" recent generations have been socialized within that framework. In Turkey however
Armenianness has been constructed as "otherness" and "1915" has remained as a stigmatized issue
up to the present time;  lack of knowledge about historical events creates differences in the mutual
perceptions of two societies.

For instance if Turkey has a good relationship with a particular country, then  it is assumed that
Armenia has a bad one and vice versa.

In both countries, religion is counted as a critical factor for other country. This is more clear in
Armenia, where the majority of participants believe that Turkey is not governed by a secular
regime. Both of the countries transfer the religious dimension of national identity to other; the
other country has been constructed as "other" in terms of religion. Religious differences between
two the countries play an important role in the creation of prejudices. National identity and
ideology have been mostly fed by the dimension of religion

Turkish citizens are aware of their lack of knowledge, which leads a confused image of Armenians.
On the contrary Armenian citizens' knowledge of Turkey is more definite. Their knowledge
comes from some information about Atatürk, Talat Pasha, Sultan Hamit and Young Turks as
"enemies of Armenians" and leads to the formation of "historical and national consciousness."
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Attitudes

The research shows that mutual perceptions have similarities. Armenian citizens have no doubt
that Turkish citizens have a negative image of Armenians. Turkish citizens believe that Armenians
do not think in a negative way about Turkish citizens. Armenians and Turkish citizens
misunderstood each other in a sense; Armenian citizens do not know the level of positivity of
Turkish citizens and Turkish citizens do not know the level of negativity. Highly educated
segments of Turkish citizens seem in more positive mood to Armenian citizens.

In general as Armenian citizens' evaluation of Turkish citizens can be called negative, Turkish
citizens' evaluation of Armenian is not so clearly negative and is close to the "neutral". Fully 2/3
of adjectives articulated by Armenian citizens for Turkish citizens are negative, and this proportion
for Turkish participants is 1/3.

The research also shows that highly educated segments of Turkish citizens separate the Armenian
state from Armenian society. The negative or at least "hands off" attitude over state may not be
transferred to attitudes over society.

The source of one of the important findings of the research derives from participants who have
contacts in Armenia or Turkey. The opinion of Armenian citizens who have Turkish acquaintances
is neutral and the opinion of Turkish citizens who have Armenian acquaintances is positive.

Priorities

Certain findings of the research give the motivation for dreaming of a positive future. In both
countries there is the basis of a psychological substructure for communication with the other,
eventhough it derives from different motivations.

For instance, for the statement as a concern of confidence, "being treated by an Armenian doctor"
Turkish citizens can think free of bias. On the other hand, there are many people in Armenia
who buy products made in Turkey and come to Turkey for vacation among Armenian citizens.
And also Armenians wishes establishing diplomatic relations between Armenia and Turkey.

Undoubtedly, the most sensitive issue between two countries is the evaluation of the events of
1915. According to respondents the main problem between Armenia and Turkey is the Armenian
Question/genocide, with a proportion of 82% in Armenia, and 19% in Turkey stating this as the
key issue.

As far as the differences between the levels of prejudices and the important role of '1915' and
'otherness' in the construction of national identities are concerned, the possibility of an attempt
from Turkey seems more realistic. The reason for that lies in the fact Armenians have experienced
1915 as a deep rooted historical trauma and hence would expect Turks to make the first steps to
respect this memory and provide psychological empathy. Additionally, despite the negativity of
the data, there are also signals of potential dialogue.

In other words, Turks can take a first step toward communication, but Armenians also have the
ability of taking a step. For Armenians there is a historically experienced suffering which cannot
be forgotten. An attitude of respect from Turks toward Armenians and their history will be
necessary in order to resolve the difficulties in the long run. However Armenians can also take
steps solve the problem at least in their attitudes.
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Nowadays the main source of knowledge about the other in both countries is media/TV and
history books. As media becomes more neutral, ethical, fair and detached, the distance between
two societies may grow smaller.

New forms of communication between two countries can be to promoted by the "pluralization
of knowledge."

Difficulties of Research

Of course it is very challenging to carry out a multi-year research project. The first difficulty
came on the scene during the questions had been prepared. In general, fieldwork is performed
by using research techniques with an accompaniment of hypotheses. In quantitative research the
surveys include the whole hypotheses surrounding the issue and try to observe the issue with the
help of close-ended questions addressed to the interviewee, where a variety of potential answers
can be found within the options. However, the "Armenian and Turkish Citizens Mutual Perceptions
and Dialogue Project" did not include all options, especially sine qua non options for Armenia
were not written to the Questionnaire for Turkey, in other words some questions could not be
asked and even at the beginning "auto-censorship" had been applied.

For instance; despite the word "genocide" is not used, the following question were not asked to
the participants.
"In the second half of 1910s, hundreds of thousands Armenians were killed in nowadays Turkey
(Anatolia) and deported out of country."
But the following two questions were asked to Turkish participants

"During World War I, much of the Armenian population living in nowadays Turkey
(Anatolia) was forced migrate to other places."
"In the second half of 1910s, the clashes in Anatolia claimed many Armenian and Turkish
lives."

The second question as it is mentioned above, was not asked of Armenian participants.
In other words, researchers did not ask questions which sustain the chance of comparison
on "1915"; they were obliged to pay attention to the items of "sensitivity" of society and
beyond this, of official discourse.

In spite of this, researchers faced many difficulties during the field work. Many people in Turkey
rejected to interview due to fact that the research is about Armenia and Armenians; doors were
closed by saying "We are not concerned with issues like this." In addition to this, there were also
some people who were very suspicious about the research and interviewers were questioned: Who
is behind the research? Are Armenians leading the research? Are you Armenian? Do you work
for Armenians?

There were also some problems in Armenia. As the research had become publicly known, during
the pretest study one local newspaper insisted on that it is led by Turkish citizens.  They also
declared that researchers were "betrayers".

Actually, we can say that those kind of observations bespeak the existence of more negative
prejudices than those we found in the results. But the statement can also be read inversely, that
people were saying "we may get into trouble," or were worrying about losing their job and
answering the question in an anxious mood, they also uncover the dominant or internalized fear:
"In order to comply with the societal discourse, do not talk about Armenians, if you talk, talk in
a negative way."



Beside the anxiety experienced during interviews, Turkish interviewers also experienced concrete
problems. Interviewers were taken into custody; after the interrogation they were allowed to go
free in some cities and districts; in some districts interviewers were deported4. Due to this fact
the Turkish sociologists were obliged to modify the sample.

In sum, doing the research itself was a "sensitive" subject; and this kind of "sensitivity" also reveals
the fact that Turkish citizens and Armenian citizens mutually have the potential of ruining their
national identities.

Despite the given difficulties one of important finding of the field work was that relations between
two countries can be developed. Participants stated that communication through channels such as
trade, business, education, and tourism, at least has the potential of being more plural and normal.

The research showed that there is a lack of information in both countries. Every effort has been
 made to include the main results of the research in the text. Here we have specially refrained
from large-scale summarizing and far going conclusions. Our task was to present in the most
complete way the opinion of people interviewed by us during the research. As for the conclusions
and comments arising from the comparative analysis of two sociological studies that we  conducted,
we leave many of them to the judgment of readers.
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EK 1: ANKET - ERMEN‹STAN

I-Bilgi

Toprak büyüklü¤ü bak›m›ndan bugünkü Türkiye'yi nas›l de¤erlendirirsiniz?

Bugünkü Türkiye'nin nüfusu yaklafl›k kaç milyondur?

Türkiye'de yönetimde kimin daha çok a¤›rl›¤› vard›r?

Türkiye'nin denize k›y›s› var m›d›r?
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Büyük bir ülke 524 52,4

Küçük bir ülke 42 4,2

Ne büyük ne küçük bir ülke 410 41,0

Bilmiyorum 24 2,4

Toplam 1000 100,0

Geçerli YüzdeFrekans

5 milyondan az 23 2,3

5-10 milyon 78 7,8

10-20 milyon 119 11,9

20-40 milyon 199 19,9

40-60 milyon 270 27,0

60-80 milyon 130 13,0

80-100 milyon 20 2,0

100 milyondan çok 2 0,2

Bilmiyorum 159 15,9

Geçerli YüzdeFrekans

Cumhurbaflkan› 630 63,0

Baflbakan 166 16,6

Sultan 64 6,4

‹slami din adamlar› 62 6,2

Di¤er 6 0,6

Bilmiyorum 72 7,2

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 959 95,9

Hay›r 9 0,9

Bilmiyorum 32 3,2

Geçerli YüzdeFrekans



(EVETSE) Hangisine / hangilerine?

Türklerin ço¤unlu¤u hangi dine mensuptur?

Türkiye'de resmi din var m›?

(EVETSE) Hangisi?
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Karadeniz 793 82,7

Akdeniz 684 71,3

Ege Denizi 210 21,9

Hazar Denizi 63 6,6

Marmara Denizi 12 1,3

Di¤er 3 0,3

Bilmiyorum 29 3,0

Geçerli YüzdeFrekans

Budizm 0 0,0

H›ristiyanl›k 2 0,3

‹slam 679 99,1

Musevilik 2 0,3

Di¤er 0 0,0

Bilmiyorum 2 0,3

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 685 68,5

Hay›r 147 14,7

Bilmiyorum 168 16,8

Geçerli YüzdeFrekans

Budizm 0 0,0

H›ristiyanl›k 0 0,0

‹slam 992 99,2

Musevilik 0 0,0

Di¤er 0 0,0

Bilmiyor 8 0,8

Geçerli YüzdeFrekans



 Afla¤›daki ifadelere kat›l›p kat›lmad›¤›n›z› söyler misiniz?

Türkiye'nin flimdi sayaca¤›m ülkelerle nas›l bir iliflki içinde oldu¤unu belirtir misiniz?
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%Frekans

Türkler ve Ermeniler müzik,
yemek zevkleri, halk danslar›
gibi bir çok yönden ortak bir
kültüre sahiptir.

Kat›l›yorum Kat›lm›yorum Bilmiyorum

742 74,2 224 22,4 34 3,4

%Frekans %Frekans

20. yüzy›l›n bafl›na kadar
Türkler ile Ermeniler
aras›nda herhangi bir çat›flma
olmam›flt›r.

6 0,6 977 97,7 17 1,7

Ermeniler Anadolu'nunun
baz› yerlerinde Türkler
gelmeden önce de
yafl›yorlard›.

973 97,3 5 0,5 22 2,2

Bugün Türkiye'de yaflayan
Ermeniler Sovyetler Birli¤i
da¤›ld›ktan sonra Türkiye'ye
geldiler

4 0,4 980 98,0 16 1,6

Birinci Dünya Savafl› s›ras›nda
Anadolu'da yaflayan
Ermenilerin büyük bir k›sm›
baflka yerlere göçe zorland›.

979 97,9 13 1,3 8 0,8

1910'lar›n ikinci yar›s›nda
Anadolu'da yaflayan
yüzbinlerce Ermeni öldü ve
ülke d›fl›na sürüldü.

999 99,9 0 0,0 1 0,1

Anadolu'da çeflitli yerlerde
Ermenilere ait kiliseler ve
sanat eserleri bulunmaktad›r.

974 97,4 11 1,1 15 1,5

Frekans %

Ermenistan 828 82,8 153 15,3 3 0,3 16 1,6

Azerbaycan 14 1,4 33 3,3 950 95,0 3 0,3

Bulgaristan 190 19,0 382 38,2 208 20,8 220 22,0

Fransa 454 45,4 343 34,3 99 9,9 104 10,4

Gürcistan 21 2,1 293 29,3 643 64,3 43 4,3

Almanya 50 5,0 314 31,4 516 51,6 120 12,0

Yunanistan 486 48,6 274 27,4 98 9,8 142 14,2

‹ran 280 28,0 352 35,2 278 27,8 90 9,0

‹srail 131 13,1 384 38,4 332 33,2 153 15,3

Rusya 164 16,4 628 62,8 166 16,6 42 4,2

ABD 54 5,4 123 12,3 787 78,7 36 3,6

Kötü ‹liflkiler Ne iyi, ne kötü ‹yi ‹liflkiler Bilmiyor

Frekans % Frekans % Frekans %



 Türkler hangi mesleklerde, alanlarda ünlü ve baflar›l› olmufllard›r?

 Ünlü olmufl Türk kifli veya kurulufllar›ndan hat›rlad›klar›n›z, bildikleriniz varsa,
adlar›n› belirtir misiniz?

II-Tutumlar

Hangisi daha önce tarih sahnesine ç›km›fl bir halkt›r?
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Ticaret 238 23,8

Diplomasi 223 22,3

Tar›m 146 14,6

Hafif sanayi 96 9,6

Spor- Gürefl 98 9,8

Do¤u Müzi¤i- Sanat› 69 6,9

Turizm 69 6,9

Endüstri/Ekonomi 53 5,3

Barbarl›k 64 6,4

Di¤er 46 4,6

Hiçbir alanda 34 3,4

Bilmiyorum 148 14,8

Geçerli YüzdeFrekans

Atatürk * 178 17,8

Talat * 137 13,7

Enver*  98 9,8

Sultan Hamid * 66 6,6

Jön Türkler*   25 2,5

Demirel 86 8,6

Turgut Özal 69 6,9

Ecevit 40 4,0

Hasan fiafl 44 4,4

Tansu Çiller  29 2,9

Tarkan 13 1,3

Di¤er 84 8,4

Yok 31 3,1

Bilmiyorum 390 39,0

Geçerli YüzdeFrekans

*Bütün bu kifliler kat›l›mc›lar taraf›ndan "Ermeni düflman›" olarak nitelendirildi.

Ermeniler 946 94,6

Türkler 7 0,7

‹kisi de eski halklardand›r 47 4,7

Geçerli YüzdeFrekans



 Bugünkü Ermenistan-Türkiye aras›ndaki iliflkileri siz nas›l yorumluyorsunuz?

Her iki ülkede demokrasinin geliflmiflli¤i sizce ne düzeydedir?

Türkler hakk›nda genel olarak nas›l bir düflünceye, yarg›ya sahipsiniz?

Sizce Türkler, Ermeniler hakk›nda nas›l bir düflünceye, yarg›ya sahipler?

Sizce afla¤›daki cümlelerden hangisi Türk ve Ermeni halklar› aras›ndaki iliflkiler
hakk›nda Türkler'in bak›fl›n› daha iyi tan›mlamaktad›r ?
(Tek cevap)
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Fre.

189 18,9 604 60,4 179 17,9 5 0,5 0 0,0 23 2,3

Çok kötü Kötü Ne iyi ne kötü Çok iyi‹yi Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Fre.

Çok geri Geri Orta Çok ileri‹leri Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Ermenistan 97 9,7 298 29,8 460 46,0 106 10,6 21 2,1 18 1,8

Türkiye 125 12,5 273 27,3 368 36,8 92 9,2 12 1,2 130 13,0

Fre.

278 27,8 472 47,2 198 19,8 35 3,5 2 0,2 15 1,5

Çok olumsuz Olumsuz Ne olumlu,
Ne olumsuz

Çok olumluOlumlu Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Fre.

334 33,4 572 57,2 34 3,4 21 2,1 1 0,1 38 3,8

Çok olumsuz Olumsuz Ne olumlu,
Ne olumsuz

Çok olumluOlumlu Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Geçerli YüzdeFrekans

Türkler Ermenilerle genellikle iyi geçinmek isterler 9 0,9

Türkler Ermenileri genellikle tehdit unsuru olarak görürler 14 14,0

Türkler Ermenileri genellikle sevmezler 513 51,3

Her iki taraftaki önyarg›lar Ermeni ve Türk halklar› aras›ndaki 300 30,0
iliflkilerin geliflmesini engellemektedir

Bilmiyor 38 3,8



Sizce afla¤›daki cümlelerden hangisi flu anki Türk ve Ermeni devletleri aras›ndaki iliflkiler
hakk›nda Türkiye'nin bak›fl›n› daha iyi tan›mlamaktad›r ? (Tek cevap)

Geçti¤imiz on y›l içinde Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki iliflkiler sizce olumlu yönde
mi geliflti, ayn› m› kald›, yoksa olumsuz yönde mi geliflti?

Önümüzdeki on y›l içinde Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki iliflkiler sizce olumlu yönde
mi geliflecek, ayn› m› kalacak yoksa olumsuz yönde mi geliflecek?

Size göre Ermenistan ve Türkiye'nin iliflkilerinin normalleflmesinin önünde önemli bir
engel var m›?

EVETSE) Size göre Ermenistan ve Türkiye'nin iliflkilerinin normalleflmesinin önündeki
bafll›ca engel(ler) ne(ler)dir?
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Geçerli YüzdeFrekans

Türkiye, Ermenistan'› dost bir komflu ülke olarak görmektedir 4 0,4

Türkiye, Ermenistan ile diplomatik iliflkisi olmayan bir 360 36,0
komflu ülkedir

Türkiye Ermenistan için bir tehlike kayna¤›d›r. 276 27,6

Türkiye, Ermenistan'a düflmand›r 336 33,6

Bilmiyor 24 2,4

Geçerli YüzdeFrekans

Olumlu yönde geliflti 226 22,6

Olumlu veya olumsuz bir geliflme olmad› 525 52,5

Olumsuz yönde geliflti 210 21,0

Bilmiyor 38 3,8

Geçerli YüzdeFrekans

Olumlu yönde geliflecek 147 14,7

Ayn› kalacak 374 37,4

Olumsuz yönde geliflecek 253 25,3

Bilmiyor 226 22,6

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 955 95,5

Hay›r 16 1,6

Bilmiyor 29 2,9

Geçerli YüzdeFrekans

Ermeni sorunu/ "Soyk›r›m" 780 81,7

Ermeni-Azerbaycan iliflkileri/Da¤l›k Karaba¤ sorunu 94 9,8

Dini Farkl›l›klar 27 2,8

Sald›rgan Türk Milliyetçili¤i 13 1,4

Di¤er 35 3,7

Bilmiyor 6 0,6



Türkleri bir kelimeyle nas›l tarif ederdiniz?

Hiç Türk gördünüz mü? (televizyonda veya bas›nda de¤il, gerçek hayatta)

(EVETSE), Bir Türkle konufltunuz mu?

(EVETSE) Hiç Türk tan›d›¤›n›z / arkadafl›n›z oldu mu?

(EVETSE) Nerede?
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Olumsuz Özellikler

Kana susam›fl 64 6,4

Düflman 101 10,1

Barbar 91 9,1

Katil 64 6,4

‹flgalci 26 2,6

Vahfli 36 3,6

Di¤er 305 30,5

Olumlu Özellikler 60 6,0

Ne olumlu ne olumsuz özellikler 95 9,5

Bilmiyor 158 15,8

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 277 27,7

Hay›r 723 72,3

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 207 20,7

Hay›r 70 7,0

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 58 28,0

Hay›r 149 72,0

Geçerli YüzdeFrekans

Ermenistan'da 16 27,6

Türkiye'de 16 27,6

Baflka bir ülkede 26 44,8

Geçerli YüzdeFrekans



Ailenizde, akrabalar›n›z aras›nda Türkiye'de do¤up daha sonra Ermenistan'a gelerek
yerleflen kimse var m›?

(EVETSE) Lütfen bu kifliyle akrabal›k ba¤›n›z› belirtiniz.

Siz hiç Türkiye'de bulundunuz mu?

(EVETSE) Ne zaman?

Ailenizde / akrabalar›n›z aras›nda bir Türkle evli / niflanl› olan kimse var m›?
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Evet 245 24,5

Hay›r 755 75,5

Geçerli YüzdeFrekans

Efliniz 26 10,6

Baban›z 17 6,9

Anneniz 7 2,9

Baban›z›n babas› 21 8,6

Annenizin babas› 86 35,1

Büyükanne 33 13,5

Büyükbaban›n atalar› 38 15,5

Büyükannenin atalar› 4 1,6

Erkek eflin anne-babas› 8 3,3

Kad›n eflin anne-babas› 3 1,2

Kendisi 2 0,8

Geçerli YüzdeFrekans‹liflki

Evet 38 3,8

Hay›r 962 96,2

Geçerli YüzdeFrekans

1920'den önce 1 2,6

1921 - 1990 2 5,3

1991 - 1995 10 26,3

1996 - 1997 9 23,7

1998 - 2002 15 39,5

Hat›rlam›yorum 1 2,6

Geçerli YüzdeFrekansY›l

Evet 4 0,4

Hay›r 996 99,6

Geçerli YüzdeFrekans



Varsa bu akraban›zla yak›nl›k dereceniz nedir?

 Afla¤›daki durumlarda tutumunuz ne olurdu?

III- Öncelikler

Türkiye'de üretilmifl olan bir mal› al›r m›yd›n›z?

Türkiye'ye afla¤›daki durumlarda gider miydiniz?

53

Büyükanne 1 25,0

Hala/Teyze 2 50,0

Büyükannenin erkek kardeflinin k›z› 1 25,0

Geçerli YüzdeFrekans

fiehrinize bir Türk ailesinin yerleflti¤ini 371 37,1 529 52,9 84 8,4 16 1,6
ö¤renmeniz

Mahallenizde / apartman›n›zda bir Türk'ün 448 44,8 460 46,0 81 8,1 11 1,1
oturmas›

‹flyerinizde bir Türk'ün çal›flmas› 439 43,9 470 47,0 78 7,8 13 1,3

Hastanede bir Türk doktorun sizinle 669 66,9 228 22,8 61 6,1 42 4,2
ilgilenmesi

O¤lunuzun bir Türk ile evlenmesi 929 92,9 46 4,6 12 1,2 13 1,3

K›z›n›z›n bir Türk ile evlenmesi 941 94,1 36 3,6 11 1,1 12 1,2

Olumsuz Ne olumlu,
ne olumsuz

Olumlu Bilmiyor

%Fre. %Fre. %Fre. %Fre.

Evet 737 73,7

Hay›r 263 26,3

Geçerli YüzdeFrekans

%Frekans
Turizm, tatil 735 73,5 252 25,2 13 1,3

Ticaret 315 31,5 662 66,2 23 2,3

Çal›flmak 174 17,4 797 79,7 29 2,9

Okul, e¤itim 50 5,0 932 93,2 18 1,8

T›bbi tedavi 57 5,7 906 90,6 37 3,7

Atalar›m›m›n yaflad›¤› 73 94,8 4 5,2 0 0,0
topraklar› görmek için

Di¤er 1 100 0 0,0 0 0,0

Evet, Giderdim Hay›r, Gitmezdim Bilmiyorum

%Frekans %Frekans

‹liflki



Türk filmlerine gider misiniz, Türk TV kanallar› izler misiniz ya da Türk
gazetelerini/dergilerini okur musunuz? (Herhangi birini yap›yorsan›z, "Evet", hiçbirini
 yapm›yorsan›z "Hay›r" fleklinde belirtiniz...)

Türkçe konufluyor musunuz?

Afla¤›da baz› görüfller yer almaktad›r. Bunlar› ayr› ayr› onaylay›p onaylamad›¤›n›z›
belirtir misiniz?

Sizce Türklerle flimdi sayaca¤›m ülkelerin vatandafllar› aras›nda ne kadar benzerlik var?
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Evet 737 73,7

Hay›r 263 26,3

Geçerli YüzdeFrekans

Evet, ak›c› konufluyorum 6 0,6

Evet, temel iletiflimi sa¤layabilecek 32 3,2
kadar konufluyorum

Sadece birkaç kelime biliyorum 185 18,5

Hay›r 777 77,7

Geçerli YüzdeFrekans

Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki s›n›r kap›lar›n›n 627 62,7 311 31,1 62 6,2
aç›lmas›

Türkiye ve Ermenistan aras›nda diplomatik iliflkilerin 877 87,7 81 8,1 42 4,2
kurulmas›

Siyasal ve tarihe iliflkin sorunlar›n çözülmesini 601 60,1 331 33,1 68 6,8
beklemeden ekonomik iliflkilerin gelifltirilmesi

Onayl›yor Bilmiyor

%Fre.

Onaylam›yor

%Fre. %Fre.

Frekans %
Azerbaycan 20 2,0 196 19,6 780 78,0 4 0,4

Bulgaristan 368 36,8 377 37,7 93 9,3 162 16,2

Gürcistan 394 39,4 444 44,4 128 12,8 34 3,4

Irak 151 15,1 431 43,1 304 30,4 114 11,4

‹ran 167 16,7 479 47,9 295 29,5 59 5,9

Rusya 925 92,5 47 4,7 12 1,2 16 1,6

Suriye 239 23,9 477 47,7 160 16,0 124 12,4

Yunanistan 604 60,4 279 27,9 24 2,4 93 9,3

Ermenistan 689 68,9 285 28,5 17 1,7 9 0,9

Hiç benzerlik yok Biraz benzerlik var Çok benzerlik var Bilmiyor

Frekans % Frekans % Frekans %



Sizce Ermenilerle flimdi sayaca¤›m ülkelerin vatandafllar› aras›nda ne kadar benzerlik
var?

Komflu ülkeleri ne kadar iyi tan›d›¤›n›z› düflünüyorsunuz?

Tan›d›¤›n›z› söyledi¤iniz komflu ülkelere iliflkin bilginizi hangi kaynaktan edindiniz?

Frekans %
Azerbaycan 718 71,8 259 25,9 21 2,1 2 0,2

Bulgaristan 345 34,5 492 49,2 74 7,4 89 8,9

Gürcistan 287 28,7 611 61,1 91 9,1 11 1,1

Irak 759 75,9 147 14,7 16 1,6 78 7,8

‹ran 622 62,2 324 32,4 27 2,7 27 2,7

Rusya 679 67,9 294 29,4 23 2,3 4 0,4

Suriye 629 62,9 275 27,5 18 1,8 78 7,8

Yunanistan 234 23,4 497 49,7 231 23,1 38 3,8

Türkiye 687 68,7 287 28,7 17 1,7 7 0,7

Hiç benzerlik yok Biraz benzerlik var Çok benzerlik var Bilmiyor

Frekans % Frekans % Frekans %

%Frekans
Azerbaycan 215 21,5 784 78,4 1 0,1

Türkiye 108 10,8 888 88,8 4 0,4

Gürcistan 251 25,1 748 74,8 1 0,1

‹ran 113 11,3 849 84,9 38 3,8

‹yi tan›r›m Biraz tan›r›m Hiç tan›mam

%Frekans %Frekans

%Fre.
Tarih kitaplar› 491 49,1 712 71,5 489 48,9 525 54,6

Bas›n/TV 954 95,5 923 92,7 938 93,9 881 91,6

Eski kuflaklar/ Aile büyükleri 275 27,5 579 58,1 286 28,6 173 18,0

Efl-dost, arkadafl sohbetleri 272 27,2 187 18,8 342 34,2 162 16,8

Siyasetçiler 170 17,0 85 8,5 121 12,1 44 4,6

Din adamlar› / kilise 20 2,0 24 2,4 33 3,3 11 1,1

Sanat/edebiyat 185 18,5 200 20,1 221 22,1 183 19,0

Kiflisel ziyaretler ve ba¤lant›lar 61 6,1 39 3,9 90 9,0 9 0,9

Di¤er 21 2,1 1 0,1 1 0,1 0 0,0

Azerbaycan Türkiye Gürcistan ‹ran

%Fre. %Fre. %Fre.
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Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki iliflkilerin iki ülke yarar›na olacak flekilde gelifltirilmesi
için sizce afla¤›dakilerden hangisine en çok önem vermek gerekir ?

Türk-Ermeni ‹fl Gelifltirme Komitesi iflbirli¤i yönünde ad›mlar at›yor. A¤r› Da¤› ve Ani
harabelerinin Ermeniler ve Türkler aras›nda bar›fl bölgesi olabilece¤ini düflünüyorlar.
Siz bu çal›flmalar hakk›nda ne düflünüyorsunuz?

Demografi

Cinsiyet

Kaç Yafl›ndas›n›z?
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Geçerli YüzdeFrekans

Devletler aras› - diplomatik iliflkiler 748 74,8

Akademik - üniversiteleraras› iliflkiler 14 1,4

‹fl adamlar› aras›nda - ticari iliflkiler 61 6,1

Sivil Toplum Kurulufllar› aras›ndaki iliflkiler 2 0,2

‹ki ülkenin milletvekilleri aras›ndaki iliflkiler 21 2,1

‹ki ülke vatandafllar›n›n karfl›l›kl› turizm iliflkileri 60 6,0

Ermeni sorununun adil çözümü 60 6,0

Hiçbir iliflki 16 1,6

Bilmiyor 18 1,8

Geçerli YüzdeFrekans

Olumlu 237 23,7

Ne olumlu ne olumsuz 301 30,1

Olumsuz 264 26,4

Bilmiyor 198 19,8

Erkek 456 45,6

Kad›n       544 54.4

Geçerli YüzdeFrekans

18-29 237 237

30-44 301 30,1

45-59 264 26,4

60 ve üzeri 198 19,8

Geçerli YüzdeFrekansYafl Gruplar›



En son mezun oldu¤unuz okul nedir?

‹fliniz ya da mesle¤iniz nedir?

Evinizin toplam ayl›k geliri yaklafl›k olarak afla¤›daki dilimlerden hangisine girmektedir?

Okuma yazma bilmiyor 2 0,2

‹lkokul mezunu 33 3,3

Lise mezunu 395 39,5

Meslek lisesi mezunu 245 24,5

Üniversite mezunu 319 31,9

Master/doktora derecesi var 6 0,6

Geçerli YüzdeFrekans

Geçerli YüzdeFrekans

Kamu ya da özel sektörde yönetici, uzman, ö¤retmen, 6 0,6
ö¤retim üyesi

Devlet memuru (ö¤retmen ve üniversite ö¤retim üyesi hariç) 71 7,1

Özel Sektör- beyaz yakal› iflçi 43 4,3

Kamu ya da özel sektörde iflçi 71 7,1

Yüksek ö¤renimli serbest meslek çal›flan› 57 5,7
(avukat, doktor, mühendis, vb)

Esnaf, zanaatkar, küçük tüccar 47 4,7

Ev kad›n› 150 15,0

Ö¤retmen 62 6,2

Entelektüel alanda çal›flan 11 1,1

Ö¤renci 67 6,7

Emekli 175 17,5

Gelir sahibi ama çal›flm›yor 40 4,0

‹flsiz 168 16,8

Düzensiz ifller 32 3,2

50 USD'dan az 447 44,7

51-100 $ 272 27,2

101-200 $ 113 11,3

201-350 $ 20 2,0

351-500 $ 9 0,9

501-750 $ 3 0,3

751-1000 $ 0 0,0

1000 $'dan çok 0 0,0

Gelirimiz yok 99 9,9

Bilmiyor 37 3,7

Geçerli YüzdeFrekans
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EK 2: ANKET - TÜRK‹YE

I-Bilgi

Toprak büyüklü¤ü bak›m›ndan bugünkü Ermenistan'› nas›l de¤erlendirirsiniz?

Bugünkü Ermenistan'›n nüfusu yaklafl›k kaç milyondur?

Ermenistan'da yönetimde kimin daha çok a¤›rl›¤› vard›r?

Ermenistan'›n denize k›y›s› var m›d›r?
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Büyük bir ülke 88 7,2

Küçük bir ülke 485 39,8

Ne büyük ne küçük bir ülke 226 18,5

Bilmiyorum 420 34,5

Toplam 1219 100,0

Geçerli YüzdeFrekans

2 milyondan az 54 4,4

2-3 milyon 142 11,6

4-5 milyon  171 14,0

6-7 milyon  69 5,7

8-10 milyon  59 4,8

10 milyondan fazla 99 8,1

Bilmiyorum 625 51,3

Geçerli YüzdeFrekans

Cumhurbaflkan› 217 17,8

Baflbakan 119 9,8

Komünist parti 164 13,5

Din adamlar› 155 12,7

Di¤er 18 1,5

Bilmiyorum 546 44,8

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 190 15,6

Hay›r 538 44,1

Bilmiyor 491 40,3

Geçerli YüzdeFrekans



(EVETSE) Hangisine / hangilerine?

Ermenilerin ço¤unlu¤u hangi dine mensuptur?

Ermenistan'da resmi din var m›?

(EVETSE) Hangisi?

Karadeniz 88 46,3

Akdeniz 4 2,1

Ege Denizi 10 5,3

Hazar Denizi 57 30,0

Di¤er 2 1,1

Bilmiyorum 33 17,4

Geçerli YüzdeFrekans
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Evet 492 40,4

Hay›r 233 19,1

Bilmiyorum 494 40,5

Geçerli YüzdeFrekans

Budizm 15 1,2

H›ristiyanl›k 665 54,6

‹slam 16 1,3

Musevilik 205 16,8

Ermenilik 3 0,2

Di¤er 285 23,4

Katolik 10 0,8

Orthodoks-Gregoryen 13 1,1

Bilmiyor 7 0,6

Geçerli YüzdeFrekans

Budizm 9 1,8

H›ristiyanl›k 334 67,9

‹slam 5 1,0

Musevilik 106 21,5

Ermenilik 2 0,4

Di¤er 22 4,5

Katolik 7 1,4

Orthodoks-Gregoryen 6 1,2

Bilmiyor 1 0,2

Geçerli YüzdeFrekans



Afla¤›daki ifadelere kat›l›p kat›lmad›¤›n›z› söyler misiniz?

Ermenistan'›n flimdi sayaca¤›m ülkelerle nas›l bir iliflki içinde oldu¤unu belirtir misiniz?
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%Frekans

Türkler ve Ermeniler müzik,
yemek zevkleri, halk danslar›
gibi bir çok yönden ortak bir
kültüre sahiptir.

Kat›l›yorum Kat›lm›yorum Bilmiyorum

521 42,7 484 39,7 214 17,6

%Frekans %Frekans

20. yüzy›l›n bafl›na kadar
Türkler ile Ermeniler
aras›nda herhangi bir çat›flma
olmam›flt›r.

459 37,7 419 34,4 341 28,0

Ermeniler Anadolu'nunun
baz› yerlerinde Türkler
gelmeden önce de
yafl›yorlard›.

747 61,3 187 15,3 285 23,4

Bugün Türkiye'de yaflayan
Ermeniler Sovyetler Birli¤i
da¤›ld›ktan sonra Türkiye'ye
geldiler

369 30,3 489 40,1 361 29,6

Birinci Dünya Savafl› s›ras›nda
Anadolu'da yaflayan
Ermenilerin büyük bir k›sm›
baflka yerlere göçe zorland›.

579 47,5 339 27,8 301 24,7

Birinci Dünya savafl› s›ras›nda
Anadolu’da yaflayan çok
say›da Türk ve Ermeni
hayat›n› kaybetti

879 72,1 141 11,6 199 16,3

Anadolu'da çeflitli yerlerde
Ermenilere ait kiliseler ve
sanat eserleri bulunmaktad›r.

979 80,3 75 6,2 165 13,5

Frekans %
Türkiye 489 40,1 514 42,2 140 11,5 76 6,2

Azerbaycan 430 35,3 192 15,8 189 15,5 408 33,5

Bulgaristan 85 7,0 239 19,6 349 28,6 546 44,8

Fransa 48 3,9 128 10,5 598 49,1 445 36,5

Gürcistan 211 17,3 216 17,7 256 21,0 536 44,0

Almanya 72 5,9 168 13,8 505 41,4 474 38,9

Yunanistan 70 5,7 133 10,9 567 46,5 449 36,8

‹ran 335 27,5 201 16,5 157 12,9 526 43,2

‹srail 138 11,3 159 13,0 423 34,7 499 40,9

Rusya 96 7,9 176 14,4 492 40,4 455 37,3

ABD 86 7,1 136 11,2 578 47,4 419 34,4

Kötü iliflkiler Ne iyi, ne kötü ‹yi iliflkiler Bilmiyor

Frekans % Frekans % Frekans %



Ermeniler hangi mesleklerde, alanlarda ünlü ve baflar›l› olmufllard›r?

Ticaret 230 18,9

Kuyumculuk 78 6,4

Zanaatkarl›k 79 6,5

Çiftçilik 6 0,5

Madencilik 3 0,2

Meyhanecilik 3 0,2

‹fladaml›¤›/kad›nl›¤›-sanayicilik 28 2,3

Silah imalatç›s› 3 0,2

Doktor 17 1,4

Mühendis 2 0,2

Mimar 15 1,2

‹dareci 1 0,1

E¤itimci 2 0,2

Bankac› 2 0,2

Sanatç› 81 6,6

Yazar 3 0,2

Ressam 2 0,2

Muzisyen 24 2,0

Tarihçi 4 0,3

Bilim adam›/kad›n› 6 0,5

Rahip 4 0,3

Sporcu/atlet 4 0,3

Asker 3 0,2

Siyasetçi 10 0,8

Lobici 2 0,2

Gazeteci 3 0,2

‹flçi 2 0,2

Oyuncu 5 0,4

Hiçbir iflte 5 0,4

Her iflte 9 0,7

Olumsuz ifadeler 11 0,9

Di¤er 9 0,7

Bilmiyor 719 59,0

Geçerli YüzdeFrekans

61



Ünlü olmufl Ermeni kifli veya kurulufllar›ndan hat›rlad›klar›n›z, bildikleriniz varsa,
adlar›n› belirtir misiniz?

II-Tutumlar

Hangisi daha önce tarih sahnesine ç›km›fl bir halkt›r?

Bugünkü Türkiye-Ermenistan aras›ndaki iliflkileri siz nas›l yorumluyorsunuz?
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Üzeyir Garih 28 2,3

Matild Manukyan 22 1,8

Coflkun Sabah 9 0,7

Nubar Terziyan 9 0,7

Alarko 8 0,7

ASALA 8 0,7

Cem Karaca 7 0,6

Ishak Alaton 6 0,5

Fedon 6 0,5

Charles Aznavour 6 0,5

Cher 5 0,4

Etyen Mahçupyan 5 0,4

Elia Kazan 5 0,4

Di¤er Ermeni kifliler 40 3,3

Türk kifliler 25 2,1

Yahudi kifliler 10 0,8

Ermeni Kurumlar› 9 0,7

Türk Kurumlar› 7 0,6

Kilise 7 0,6

Di¤er 9 0,7

Bilmiyor 1047 85,9

Geçerli YüzdeFrekans

Ermeniler 93 7,6

Türkler 736 60,4

‹kisi de eski halklardand›r 349 28,6

Geçerli YüzdeFrekans

Fre.

80 6,6 375 30,8 553 45,4 133 10,9 2 0,2 76 6,2

Çok kötü Kötü Ne iyi
Ne kötü

Çok iyi‹yi Fikri yok

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %



Her iki ülkede demokrasinin geliflmiflli¤i sizce ne düzeydedir?

Ermeniler hakk›nda genel olarak nas›l bir düflünceye, yarg›ya sahipsiniz?

Sizce Ermeniler, Türkler hakk›nda nas›l bir düflünceye, yarg›ya sahipler?

Sizce afla¤›daki cümlelerden hangisi Türk ve Ermeni halklar› aras›ndaki iliflkileri daha
iyi tan›mlamaktad›r ? (Tek cevap)

Sizce afla¤›daki cümlelerden hangisi flu anki Türk ve Ermeni devletleri aras›ndaki
iliflkileri daha iyi tan›mlamaktad›r ? (Tek cevap)
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Fre.

Çok geri Geri Orta Çok ileri‹leri Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Ermenistan 61 5,0 233 19,1 424 34,8 121 9,9 8 0,7 372 30,5

Türkiye 60 4,9 230 18,9 562 46,1 278 22,8 36 3,0 53 4,3

Fre.

81 6,6 375 30,8 393 32,2 216 17,7 14 1,1 140 11,5

Çok olumsuz Olumsuz Ne olumlu,
Ne olumsuz

Çok olumluOlumlu Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Fre.

130 10,7 564 46,3 202 16,6 126 10,3 6 0,5 191 15,7

Çok olumsuz Olumsuz Ne olumlu,
Ne olumsuz

Çok olumluOlumlu Bilmiyor

% Fre. % Fre. % Fre. % Fre. % Fre. %

Geçerli YüzdeFrekans

Ermeniler Türklerle genellikle iyi geçinmek isterler 173 14,2

Ermeniler Türkleri genellikle tehdit unsuru olarak görürler 182 14,9

Ermeniler Türkleri genellikle sevmezler 410 33,6

Her iki taraftaki önyarg›lar Ermeni ve Türk halklar› aras›ndaki 298 24,4
iliflkilerin geliflmesini engellemektedir

Bilmiyor 156 12,8

Geçerli YüzdeFrekans

Ermenistan, Türkiye'yi dost bir komflu ülke olarak görmektedir 155 12,7

Ermenistan, Türkiye ile diplomatik iliflkisi olmayan bir 287 23,5
komflu ülkedir

Ermenistan Türkiye için bir tehlike kayna¤›d›r 251 20,6

Ermenistan, Türkiye'ye düflmand›r 285 23,4

Bilmiyor 241 19,8



Geçti¤imiz on y›l içinde Türkiye ve Ermenistan aras›ndaki iliflkiler sizce olumlu yönde
mi geliflti, ayn› m› kald›, yoksa olumsuz yönde mi geliflti?

Önümüzdeki on y›l içinde Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki iliflkiler sizce olumlu yönde
mi geliflecek, ayn› m› kalacak yoksa olumsuz yönde mi geliflecek?

Size göre Türkiye ve Ermenistan'›n iliflkilerinin normalleflmesinin önünde önemli bir
engel var m›?

(EVETSE) Size göre Türkiye ve Ermenistan'›n iliflkilerinin normalleflmesinin önündeki
bafll›ca engel(ler) ne(ler)dir?
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Geçerli YüzdeFrekans

Olumlu yönde geliflti 176 14,4

Olumlu veya olumsuz bir geliflme olmad› 381 31,3

Olumsuz yönde geliflti 427 35,0

Bilmiyor 235 19,3

Olumlu yönde geliflecek 301 24,7

Ayn› kalacak 375 30,8

Olumsuz yönde geliflecek 215 17,6

Bilmiyor 328 26,9

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 448 36,8

Hay›r 412 33,8

Bilmiyor 359 29,5

Geçerli YüzdeFrekans

Geçerli YüzdeFrekans

Tarih 42 9,4

Savafl 4 0,9

Ermenilerin "Soyk›r›m" iddialar› 85 19,0

Toprak 54 12,1

Dinsel Farkl›l›klar 50 11,2

Düflmanl›k 15 3,3

Milliyetçilik 5 1,1

Uzlaflmazl›k 11 2,5

Önyarg› 20 4,5

Ermenilere dair önyarg› 12 2,7

D›fl mihraklar 35 7,8

K›br›s Sorunu 6 1,3



Sizce bugün Ermenistan'›n eline f›rsat geçse Türkiye'den toprak elde etmeye çal›fl›r m›?

Ermenileri bir kelimeyle nas›l tarif ederdiniz?

65

Geçerli YüzdeFrekans

Ermenistan'›n PKK'y› desteklemesi 4 0,9

Terör 2 0,4

Ermenistan'›n Azerbaycan'dan toprak talep etmesi 27 6,0

Siyaset 23 5,1

Siyasetçiler ve din görevlileri 5 1,1

Ç›karlar 16 3,6

Lobi faaliyetleri 8 1,8

Türkiye'nin iç sorunlar› 4 0,9

Di¤er 4 0,9

Bilmiyor 16 3,6

Evet 959 78,7

Hay›r 128 10,5

Bilmiyor 132 10,8

Geçerli YüzdeFrekans

Geçerli YüzdeFrekans

Olumsuz önyarg›lar 88 7,2

Dinsiz 4 0,3

Düflman 95 7,8

Müslüman düflman› 13 1,1

Bölücü 4 0,3

Topraklar›m›zda gözleri var 2 0,2

Düflman ülke 18 1,5

Ermenistan'›n iç politikas› 2 0,2

fieytan 85 7,0

Muhafazakar, zaman›n gerisinde 10 0,8

Hain 5 0,4

Yalanc› 4 0,3

Cimri, ceplerinde akrep var 4 0,3

Egoist, bencil, önyarg›l› 55 4,5

Duygusuz, kaba 7 0,6

Di¤er ülkelerin kuklas› 6 0,5

Yunan 3 0,2

Milliyetçi 9 0,7

Yabanc› 6 0,5

H›ristiyan 24 2,0

Çok zeki 11 0,9

Çal›flkan 15 1,2



Hiç Ermeni gördünüz mü? (televizyonda veya bas›nda de¤il, gerçek hayatta!)?

(EVETSE) Bir Ermeniyle konufltunuz mu?

Hiç Ermeni tan›d›¤›n›z / arkadafl›n›z oldu mu?

(EVETSE) Nerede?

66

Evet 531 43,6

Hay›r 688 56,4

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 272 51,2

Hay›r 259 48,8

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 389 31,9

Hay›r 142 11,6

Geçerli YüzdeFrekansKonuflma

Ermenistan'da 2 0,7

Türkiye'de 259 95,2

Baflka bir ülkede 11 4,0

Geçerli YüzdeFrekans

Geçerli YüzdeFrekans

Rekabetçi 9 0,7

Dürüst 8 0,7

Cemaat ruhlu 8 0,7

‹yi insane 51 4,2

Mükemmel kifli 5 0,4

Dost millet 17 1,4

fianss›z, yanl›fl anlafl›lm›fl, di¤er insanlar taraf›ndan hakir
görülmüfl, tüm bu koflullarda yaflam›n› sürdürmeye çal›flan 23 1,9
insanlar

‹nsan 70 5,7

Ne olumlu, ne de olumsuz ifadeler 23 1,9

Türkiye'ye sad›k 7 0,6

Ermeni 19 1,6

Di¤er 9 0,7

Bilmiyor 500 41,0



(EVETSE) Tan›flt›¤›n›z / arkadafl oldu¤unuz Ermeniler Türkiyeli mi, Ermenistanl› m›?
Yoksa bir baflka ülkenin vatandafl› m›?

Ermenistan'da hiç bulundunuz mu?

(EVETSE) Hangi y›lda, y›llarda?

Ailenizde / akrabalar›n›z aras›nda bir Ermeniyle evli / niflanl› olan kimse var m›?
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Türkiyeli 220 80,9

Ermenistanl› 49 18,0

Almanyal› 3 1,1

Fransal› 1 0,4

‹ngiltereli 1 0,4

K›br›sl› 1 0,4

Rusyal› 2 0,7

Suriyeli 2 0,7

Yunanistanl› 1 0,4

Danimarkal› 1 0,4

Türkmenistanl› 3 1,1

‹sviçreli 1 0,4

Geçerli YüzdeFrekans

Evet 5 0,4

Hay›r 1214 99,6

Geçerli YüzdeFrekans

1995 1 20,0

1997 1 20,0

1998 1 20,0

2000 1 20,0

Bilmiyor 1 20,0

Geçerli YüzdeFrekansY›l

Evet 29 2,4

Hay›r 1190 97,6

Geçerli YüzdeFrekans



Varsa bu akraban›zla yak›nl›k dereceniz nedir?

Afla¤›daki durumlarda tutumunuz ne olurdu?

III-Öncelikler

Ermenistan'da üretilmifl olan bir mal› al›r m›yd›n›z?
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Kardefl 1 3,4

Kuzen 4 13,8

Ye¤en 1 3,4

Büyükhala 1 3,4

Büyükbaba 1 3,4

Büyükanne 3 10,3

Baban›n kuzeni 1 3,4

Ebeveyn 2 6,9

Day›/Amca'n›n efli 7 24,1

Erkek kardefl/K›z kardefl 1 3,4

Kay›nvalide 1 3,4

Di¤er 2 6,9

Bilmiyor 4 13,8

Geçerli YüzdeFrekans

fiehrinize bir Ermeni ailesinin yerleflti¤ini 240 19,7 682 55,9 252 20,7 45 3,7
ö¤renmeniz

Mahallenizde / apartman›n›zda bir 322 26,4 614 50,4 246 20,2 37 3,0
Ermeni'nin oturmas›

‹flyerinizde bir Ermeni'nin çal›flmas› 315 25,8 606 49,7 243 19,9 55 4,5

Hastanede bir Ermeni doktorun sizinle 279 22,9 566 46,4 331 27,2 43 3,5
ilgilenmesi

O¤lunuzun bir Ermeni ile evlenmesi 775 63,6 240 19,7 125 10,3 79 6,5

K›z›n›z›n bir Ermeni ile evlenmesi 830 68,1 212 17,4 105 8,6 72 5,9

Olumsuz Farketmez Olumlu Bilmiyor

%Fre. %Fre. %Fre. %Fre.

Evet 735 60,3

Hay›r 470 38,6

Cevap yok 14 1,1

Geçerli YüzdeFrekans



Ermenistan'a afla¤›daki durumlarda gider miydiniz?

Afla¤›da baz› görüfller yer almaktad›r. Bunlar› ayr› ayr› onaylay›p onaylamad›¤›n›z›
belirtir misiniz?

Sizce Ermenilerle flimdi sayaca¤›m ülkelerin vatandafllar› aras›nda ne kadar benzerlik
var?
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%Frekans
Turizm, tatil 532 43,6 631 51,8 56 4,6

Ticaret 614 50,4 551 45,2 54 4,4

Çal›flmak 473 38,8 690 56,6 56 4,6

Okul, e¤itim 411 33,7 742 60,9 66 5,4

T›bbi tedavi 554 45,4 602 49,4 63 5,2

Di¤er 3 0,2

Evet, Giderdim Hay›r, Gitmezdim Bilmiyorum

%Frekans %Frekans

Ermenistan ve Türkiye aras›ndaki s›n›r kap›lar›n›n aç›lmas› 621 50,9 392 32,2 206 16,9

‹ki ülke aras›nda diplomatik iliflkilerin kurulmas› 788 64,6 251 20,6 180 14,8

Siyasal ve tarihe iliflkin sorunlar›n çözülmesini 658 54,0 353 29,0 208 17,1
beklemeden ekonomik iliflkilerin gelifltirilmesi

Onayl›yor Onaylam›yor Fikri yok

%Fre. %Fre. %Fre.

Frekans %
Azerbaycan 595 48,8 246 20,2 25 2,1 353 29,0

Bulgaristan 358 29,4 390 32,0 45 3,7 426 34,9

Gürcistan 399 32,7 343 28,1 42 3,4 435 35,7

Irak 658 54,0 128 10,5 22 1,8 411 33,7

‹ran 648 53,2 140 11,5 21 1,7 410 33,6

Rusya 224 18,4 464 38,1 145 11,9 386 31,7

Suriye 498 40,9 255 20,9 46 3,8 420 34,5

Yunanistan 254 20,8 421 34,5 159 13,0 385 31,6

Türkiye 729 59,8 306 25,1 22 1,8 162 13,3

Hiç benzerlik yok Biraz benzerlik var Çok benzerlik var Fikri yok

Frekans % Frekans % Frekans %



Sizce Türklerle flimdi sayaca¤›m ülkelerin vatandafllar› aras›nda ne kadar benzerlik var?

Komflu ülkeleri ne kadar tan›d›¤›n›z› düflünüyorsunuz?

Tan›d›¤›n›z› söyledi¤iniz komflu ülkelere iliflkin bilgilerinizi hangi kaynaktan edindiniz?
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Frekans %
Azerbaycan 94 7,7 608 49,9 387 31,7 130 10,7

Bulgaristan 508 41,7 450 36,9 64 5,3 197 16,2

Gürcistan 327 26,8 546 44,8 107 8,8 239 19,6

Irak 475 39,0 489 40,1 59 4,8 196 16,1

‹ran 470 38,6 491 40,3 61 5,0 197 16,2

Rusya 856 70,2 135 11,1 18 1,5 210 17,2

Suriye 566 46,4 388 31,8 40 3,3 225 18,5

Yunanistan 644 52,8 319 26,2 49 4,0 207 17,0

Ermenistan 729 59,8 306 25,1 22 1,8 162 13,3

Hiç benzerlik yok Biraz benzerlik var Çok benzerlik var Fikri yok

Frekans % Frekans % Frekans %

%Frekans
Azerbaycan 151 12,4 776 63,7 292 24,0

Ermenistan 57 4,7 626 51,4 536 44,0

Gürcistan 65 5,3 582 47,7 572 46,9

‹ran 136 11,2 729 59,8 354 29,0

Irak 142 11,6 747 61,3 330 27,1

Suriye 124 10,2 682 55,9 413 33,9

Bulgaristan 118 9,7 675 55,4 426 34,9

Yunanistan 152 12,5 699 57,3 368 30,2

‹yi tan›r›m Biraz tan›r›m Hiç tan›mam

%Frekans %Frekans

Tarih kitaplar› 352 38,1 286 41,9 243 37,7 331 38,3

Bas›n/TV 769 83,1 564 82,6 545 84,5 730 84,5

Eski kuflaklar/ Aile büyükleri 94 10,2 85 12,4 48 7,4 71 8,2

Efl-dost, arkadafl sohbetleri 160 17,3 96 14,1 73 11,3 112 13,0

Siyasetçiler 102 11,0 67 9,8 56 8,7 80 9,3

Din adamlar› 36 3,9 25 3,7 21 3,3 66 7,6

Sanat/edebiyat 64 6,9 43 6,3 34 5,3 53 6,1

Kendi ülkesinden tan›d›klar 5 0,5

Hepsi 1 0,1 2 0,3

Di¤er 18 1,9 8 1,2 12 1,9 17 2,0

Azerbaycan Ermenistan Gürcistan ‹ran

%Fre. %Fre. %Fre. %Fre.



Türkiye ve Ermenistan aras›ndaki iliflkilerin iki ülke yarar›na olacak flekilde gelifltirilmesi için
sizce afla¤›dakilerden hangisine en çok önem vermek gerekir?

Türk-Ermeni ‹fl Gelifltirme Komitesi iflbirli¤i yönünde ad›mlar at›yor. A¤r› Da¤› ve Kars'taki Ani
harabelerinin Ermeniler ve Türkler aras›nda bar›fl bölgesi olabilece¤ini düflünüyorlar. Siz bu
çal›flmalar hakk›nda ne düflünüyorsunuz?

DEMOGRAFi

Cinsiyet
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Tarih kitaplar› 319 36,0 307 38,2 312 39,4 387 45,5

Bas›n/TV 764 86,1 686 85,4 659 83,3 724 85,2

Eski kuflaklar/ Aile büyükleri 64 7,2 63 7,8 95 12,0 111 13,1

Efl-dost, arkadafl sohbetleri 112 12,6 103 12,8 124 15,7 123 14,5

Siyasetçiler 127 14,3 73 9,1 73 9,2 130 15,3

Din adamlar› 45 5,1 39 4,9 27 3,4 37 4,4

Sanat/edebiyat 37 4,2 35 4,4 36 4,6 57 6,7

Kendi ülkesinden tan›d›klar 1 0,1 6 0,8 3 0,4

Hepsi 1 0,1 1 0,1 1 0,1 2 0,2

Di¤er 17 1,9 20 2,5 22 2,8 19 2,2

Irak Suriye Bulgaristan Yunanistan

%Fre. %Fre. %Fre. %Fre.

Olumlu 460 37,7

Ne olumlu ne olumsuz 142 11,6

Olumsuz 289 23,7

Fikri yok 328 26,9

Geçerli YüzdeFrekans

Erkek 629 51,6

Kad›n 590 48,4

Geçerli YüzdeFrekans

Geçerli YüzdeFrekans

Devletler aras› - diplomatik iliflkiler 704 57,8

Akademik - üniversiteleraras› iliflkiler 37 3,0

‹fl adamlar› aras›nda - ticari iliflkiler 164 13,5

Sivil Toplum Kurulufllar› aras›ndaki iliflkiler 89 7,3

‹ki ülkenin milletvekilleri aras›ndaki iliflkiler 38 3,1

‹ki ülke vatandafllar›n›n karfl›l›kl› turizm iliflkileri 94 7,7

Hepsi 16 1,3

Di¤er 14 1,1



Kaç Yafl›ndas›n›z?

En son mezun oldu¤unuz okul nedir?

‹fliniz ya da mesle¤iniz nedir?
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18-29 425 34,9

30-44 503 41,3

45-59 218 17,9

60 ve üzeri 73 6,0

Geçerli YüzdeFrekansYafl Gruplar›

Geçerli YüzdeFrekans

Okuma yazma bilmez 28 2,3

Okur yazar (herhangi bir okul bitirmemifl) 37 3,0

‹lkokul mezunu 472 38,7

Ortaokul mezunu 170 13,9

Lise mezunu 336 27,6

Meslek lisesi mezunu 25 2,1

Üniversite mezunu 144 11,8

Master/doktora derecesi var 7 0,6

Geçerli YüzdeFrekans

Kamu ya da özel sektörde yönetici, uzman, ö¤retmen, 53 4,3
ö¤retim üyesi

Devlet memuru (ö¤retmen ve üniversite ö¤retim üyesi hariç) 37 3,0

Özel sektörde büro çal›flan› 52 4,3

Kamu ya da özel sektörde iflçi 160 13,1

Yüksek ö¤renimli serbest meslek çal›flan› 12 1,0
(avukat, doktor, mühendis vb)

Esnaf, zanaatkar, küçük tüccar 161 13,2

Ev kad›n›, ev k›z›

Ö¤renci

Emekli 428 35,1

Çal›flm›yor (faiz, kira gibi gelir sahibi) 74 6,1

Düzensiz ifller 118 9,7

‹flsiz 4 0,3

Kamu ya da özel sektörde yönetici, uzman, ö¤retmen, 43 3,5
ö¤retim üyesi

Devlet memuru (ö¤retmen ve üniversite ö¤retim üyesi hariç) 56 4,6

Di¤er 21 1,7



Evinizin toplam ayl›k geliri yaklafl›k olarak afla¤›daki dilimlerden hangisine girmektedir?
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Geçerli YüzdeFrekans

100  $’dan az 128 10,5

101 - 200 $ 415 34,0

201 - 350 $ 357 29,3

351 - 500 $ 171 14,0

501 - 750 $ 84 6,9

751 - 1000 $ 28 2,3

1000 $’dan fazla 23 1,9

Toplam 1206 98,9

Bilmiyor 13 1,1
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